

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$14.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

### ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Agosto 31.

#### EL TIEMPO

El estado del tiempo en Melilla, dificulta las operaciones militares.

#### NUEVO GIRO

Se ha recibido de la Habana un nuevo giro de dos mil pesos, enviado por el Centro Asturiano para socorro de las familias de los reservistas.

#### HUNDIMIENTO

En Cocicedo, pueblo de la provincia de Santander, se hundió el coro de la iglesia parroquial, resultando varios heridos y contusos.

#### UNO MAS

El Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, ha manifestado que el Gobierno español se ha adherido á la protesta que por iniciativa de Francia se ha dirigido al Sultán de Marruecos, por las crueldades que se cometen con los prisioneros de las tropas que seguían al Roghi, pretendiente al trono, y con el Roghi mismo, que también ha caído en poder de las fuerzas del Sultán.

#### A VALENCIA

Ha llegado á Valencia el Príncipe de Mónaco.

#### LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado á 27.49.

#### DE HOY

Madrid, Septiembre 1º.

#### COMBATE

Los moros atacaron el campamento español situado en el campo de operaciones llamado de Arbaa, trabándose, con tal motivo, un combate de bastante importancia.

Las fuerzas españolas alcanzaron una completa victoria, sin más bajas que tres muertos de la clase de tropa.

#### TIROTEOS

Los moros continúan tiroteando sin resultado las posesiones españolas del Peñón de la Gómera y Alhucemas.

#### CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de Ministros que se ha celebrado hoy, bajo la presidencia del Rey don Alfonso y al que no asistió el Sr. Maura por encontrarse enfermo, fué breve y sin importancia.

### LA ALCALDIA Y EL ORNATO PUBLICO

Hoy vuelve á encargarse de la Alcaldía de la Habana nuestro distinguido amigo don Julio de Cárdenas, y esperamos que en el interregno que de ella estuvo ausente haya advertido ciertas cosas y meditado sobre algunos problemas que afectan directamente al desempeño de su alto cargo popular.

Hay, efectivamente, necesidades y deficiencias que sólo se observan, ó se observan mejor, fuera que dentro, reformas indispensables cuya eficacia y urgencia se destacan más cuando se las mira con ojos de espectador irresponsable.

Por esto creemos nosotros que la licencia de que estuvo disfrutando el señor Cárdenas no habrá sido tiempo absolutamente perdido para los intereses de la ciudad, pues un hombre como él inteligente y celoso, que ha dado pruebas en más de una ocasión de preocuparse por lo que representa cultura y buen gusto, de seguro que empleó estos días de reposo y de alejamiento de los asuntos municipales en identificarse más íntimamente con su pueblo y en apreciar más de cerca sus aspiraciones y necesidades.

Habría advertido el señor Cárdenas que los vecinos de la Habana toman empeño porque ésta vaya perdiendo su aspecto de vetustez, porque se remoce y hermosé á medida que la amplitud de los negocios y el aumento de la población consienta la fabricación de edificios apropiados, la apertura de nuevas calles y la construcción de parques y paseos adecuados á las necesidades de una gran urbe. Habrá notado desde luego el señor Cárdenas con qué rapidez se están poblando barriadas ya tan importantes como Luyanó, Cerro, Vibora y Jesús del Monte, en las que se han hecho repartos donde las familias modestas disponen de habitaciones aireadas é higiénicas á precios relativamente reducidos; cómo se está transformando la calzada de Belascoáin, en la vecindad de Cuatro Caminos, donde un propietario tan activo y entusiasta como don Antonio Díaz Blanco construye actualmente una gran manzana de casas para almacenes y viviendas, que por su aspecto exterior y por la acertada distribución interna reúnen las condiciones necesarias para el ornato público y el vivir cómodo de familias de posición me-

diana; de qué manera la Habana se está preparando para recibir dignamente á sus huéspedes de invierno con las importantísimas obras de reforma que se vienen realizando en hoteles tan acreditados como el "Inglaterra" y el "Pasaje."

Todas estas obras que se vienen acometiendo en la Habana, sin olvidar la que ya casi toca á su término en los altos de la Manzana de Gómez, deben merecer atención preferente por parte de la administración municipal, y aunque el señor Alcalde no desempeña en ésta otra misión que la que corresponde al Ejecutivo, sin embargo, todavía puede hacer mucho con su consejo en beneficio de los intereses públicos.

El Ayuntamiento debe servir de estímulo para que se multipliquen las iniciativas de los particulares, para que el dinero de los ricos se ponga en circulación y favorezca la creación de nuevas empresas, para que los ingresos en las arcas municipales aumenten sin poner en tortura las fuerzas contributivas del vecindario. El Ayuntamiento debe dar ejemplo de actividad y desinterés á los que le ayudan con largueza á cubrir sus compromisos, facilitando y no entorpeciendo el desarrollo de sus iniciativas, dando toda clase de ventajas á los que trabajan constantemente por el ornato de la ciudad. Y como el Alcalde, si quiere, puede hacer mucho en este sentido, nosotros esperamos que el señor Cárdenas ha de empeñarse sinceramente en que ese movimiento progresivo que se observa dentro y fuera de la Habana no se malogre, antes bien adquiera nuevos impulsos y abra á la actividad común más amplios horizontes.

### BATURRILLO

Cortesía elemental.

Entre los defectos de forma; entre los inconvenientes que ofrece la justicia correccional, por otra parte útil y buena, figura uno, de la exclusiva culpa de algunos señores jueces; no ya olvidados de que ejercen en un país donde se alardea de la igualdad ante la ley y la supresión de privilegios irritantes, sino desuadados de un deber elemental de cortesía; me refiero á la carencia de atenciones hacia ciertos testigos, por razón de su pobreza ó de su traje. Celébrase un juicio de esos rápidos y sumarísimos, en que ya se juzga de los delitos de imprenta, sin de-

fensa ni apelación, á merced del escritor de los derrames de bilis del funcionario; y como haya un testigo rico, empleado, profesional ó persona muy conocida, el señor juez le invita á sentarse; el alguacil le trae un asiento y hasta se pone de pie Su Señoría para despedirle cuando la función ha terminado.

Pero se trata de humildes, de gentes que llegan al juzgado en traje de trabajo, mal calzados, revelando en sus rostros la miseria, y permanecen ellos de pie durante la ceremonia, y cuando esta concluye un "pueden ustedes retirarse" sirve de sello á la desatención.

No digo que esto ocurra siempre; digo que muchos juzgadores proceden así, porque lo he visto, y porque un mi lector, se asegura que lo ha visto también. Y yo creo que ni las diferencias de posición social justifican tal desigualdad, ni merece poco el que se presta á ayudar á la ley, facilitando la misión de los jueces.

Me explicaría que el acusado permaneciera de pie, puesto que aparece infractor de los preceptos legales, violador del derecho ajeno y perturbador del orden social.

Pero no tiene explicación el procedimiento, tratándose del vecino que espontáneamente viene á auxiliar á la justicia, ó que por accidente casual ha presenciado los hechos y viene á esclarecerlos. Para estos tienen ciertos códigos extranjeros hasta indemnización pecuniaria, en reconocimiento de los perjuicios que reciben con su intervención en el acto.

Y todo podría conciliarse; la preferencia hacia individuos de alto concepto público, por virtuosos, por cultos ó por patriotas, y la consideración hacia los demás testigos: cuatro asientos en primera fila para los unos, y un banco en segundo término para los otros, en cada Juzgado, bastarían.

Porque yo no admito tampoco esa igualdad absoluta, esa democracia extrema, que pretende confundir á los hombres, no elevando á éstos sino deprimiendo á aquéllos; no facilitando á los ciudadanos defectuosos, recursos para ascender todos por un patrón, porque tengan el mismo derecho electoral ó la misma facultad de revolucionar. Para mí que el talento cultivado, el proceder honrado y la consagración incesante al deber, distinguían siempre al ciudadano cabal del resto de la población, desuadado ó maleable.

La silla más cómoda, el saludo más afectuoso y la despedida más atenta, constituyen una lección objetiva, y son estímulos al buen proceder. Pero de esto, á agasajar á uno y menospreciar á otros; de esto á mantener de pie, alejados del juzgador, mal mirados, á testigos que llegan medio descalzos ó mal peinados, pero contra quienes no puede formularse en aquel momento acusación de indignidad, pareceme remisión de los viejos privilegios y demostración cla-

risima de que no han arraigado en nosotros todavía las ideas de equidad y democracia.

Para fallar con exactitud todo pleito humano, es preciso ponerse uno en los distintos puntos de vista. Y los señores jueces que en esta equivocación incurran, deben figurarse por un momento que ellos, en vez de haber seguido una carrera y obtenido un nombramiento, pertenecen á la turba, trabajan en talleres ó caminos, y no recibieron en la niñez educación debida para procurarse otros medios de defensa social y otros conceptos de la civilización moderna. Y cuando eso hagan, y se consideren momentáneamente testigos, la razón de estas quejas comprenderán.

Va siendo tiempo ya de que el espíritu de las leyes sature las conciencias y de que cada uno de nosotros se dé cuenta de la época y del país en que estamos viviendo.

#### Otro error.

Y va con las manos en la masa, y sin dar por exactos y comprobados los hechos que desde Cruces me denunciaban, hay otro procedimiento injusto, en estó de la justicia correccional. La acusación de atentado á agentes de la autoridad; las acusaciones todas que hace la policía municipal, sin prueba testifical, ó buscándola en la complicidad de los mismos individuos del Cuerpo, es procedimiento tiránico, y práctica disolvente.

Un Jefe local de policía acusa á un individuo de escándalo, no presenta testigos, de la clase de paisanos, que se hayan enterado del escándalo, y el señor Juez castiga, como si el uniforme fuera prenda de infalibilidad; como si un guardia ó un sargento no fuera también hombre de pasiones, capaz de mentir y accesible al espíritu de venganza. Donde hubo escándalo, debió haber espectadores ó oyentes; donde no había más que policías, fácil fué á éstos imputar el auxilio del vecindario más inmediato para que dieran fe de la trasgresión cometida.

En los atentados á agentes de la autoridad no debe bastar que el Jefe diga que el guardia se lo dijo; así un policía sería un reyvelo absoluto y la tranquilidad y el derecho de los ciudadanos estarían á merced de los hombres, algunas veces sin educación ni práctica de la vida.

Nada más fácil—y ya ha ocurrido muchas veces— que detener á un hombre, llevarlo al Precinto, el mismo guardia rasgarse la guerrera ó arrancarse un botón, y levantar el acta de agresión, remitiendo las falsas pruebas al Juzgado; otro guardia confirmará el cargo; hoy por tí y mañana por mí.

Desde cuándo se ha escrito, que el traje de policía sea patente de impunidad y garantía de correcto obrar? No vemos á cada rato que son llevados á la cárcel agentes de la autori-

dad, que la autoridad misma es acusada de prevaricación, soborno ó fraude, y no sabemos cómo se improvisan policías, aquí donde una recomendación política puede hacer hasta técnicos de la enseñanza pública?

Subsanar estos defectos será tanto como dar prestigio á la institución de la justicia rápida, y evitar atropellos irritantes.

Señor A. V.

Lo que usted me dice es cierto; en otros países, la industria de limpieza de calzado se reserva para mancos ó cojos, para gentes incapacitadas de trabajar en labores fuertes; aquí la monopolizan guapos, de robustos músculos y en plena juventud.

Y lo mismo sucederá con la venta de billetes. Y así con toda profesión fácil, en que mujeres, ancianos ó imperfectos podrían ganarse la vida.

Resultado: que faltan brazos para las labores de la tierra y del taller, y viven pidiendo limosnas muchos que, con la protección del gobierno y de los municipios, serían productores también.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### REVISTA DE AGRICULTURA

Debido á la influencia del ciclón que en los primeros días de la semana pasó por el extremo oriental de la República y por fuera de la costa S. de las provincias centrales, alcanzando también, algo, sus efectos á la parte occidental de la de Pinar del Río, las lluvias fueron abundantes y generaly en toda la isla en dichos días siendo las más copiosas las ocurridas en ambos extremos de ella y en el Camagüey.

Han sido de alguna consideración los daños causados por la tormenta en los platanales y en los cultivos menores en varios lugares de Oriente, tales como Baracoa, Banes, Sagua de Tánamo y Holguín; ocasionando también la pérdida de los expresados pequeños cultivos, en Consolación del Sur y en Mántua, desbordándose los ríos y perdiéndose, también, la cosecha de maíz en ese último punto. También han sufrido los platanales de otros muchos lugares, particularmente los pertenecientes á las zonas meridionales de las provincias, y aun los de Remedios y Sierra Morena, así como los cafetales y cañaverales, de Oriente y del término de San Cristóbal; y fueron derribadas 18 casas de secar tabaco en Consolación del Sur y varias en Mántua, así como algunas de vivienda de campesinos en ambos lugares. Por otros los daños causados en las casas de campo se redujeron á desperfectos en los techos, siendo de menor cuantía los perjuicios sufridos en las provincias de Santa Clara, Matanzas y la Habana, y aun en la de Camagüey, exceptuando á Santa Cruz del Sur, en donde se perdieron algunas embarcaciones y las olas del mar causa-

**Conservatorio "Orbón"**  
SAN MIGUEL NUM. 56  
Director: Benjamin Orbón  
Apertura del nuevo curso 1909-910 el 1º de Septiembre.

**LA SASTRERIA - JAI-ALAI - MURALLA - Y CAMISERIA - JAI-ALAI - NUMERO 94 -**  
es la única casa que vende los últimos modelos de CORBATAS de seda pura, colores de gran fantasía, á 30 centavos plata.  
Fabricadas y seleccionadas cuidadosamente para JAI-ALAI.

**PARA HELADOS "CUBA CATALUÑA"**  
Para el mejor café tostado y molido, CUBA CATALUÑA.  
Para dulces (son los mejores) los de CUBA CATALUÑA. Y si tienen que hacer un bautizo ó casamiento y quieren gastar poco, á CUBA CATALUÑA.  
Y si quieren tomar buen vino puro de mesa y barato, á CUBA CATALUÑA, en  
GALIANO No. 97--TELEFONO 1216  
C 2712

**Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.**  
Sucursal: San Rafael núm. 22.

**"RONCERAY"**  
Café y Restaurant  
REINA NUM. 53  
Reputado maestro cocinero á la francesa, española y española. Cubiertos con vino á medio peso. Reina número 53. "Ronceray"  
10242 alt 261-542

**LA ESMERALDA**  
San Rafael 112  
**¡GANGA!**  
Espejuelos y lentes chicos con piedras del Brasil, 1ª calidad, 50 CENTAVOS.  
C. 2734 alt 13-6

**CAMISAS BUENAS**  
A precios razonables en El Pasaje, Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapia  
C. 2495 alt 14-6

**LAMPARAS BREMEN**  
Se venden en la Sociedad Cinematográfica.  
AMISTAD O Y O ESTRELLA  
C 2536 alt 13-6

**EN LA CALLE LAWTON**  
Con agua y gas, vendo 7 solares, dando \$25 cv. al contado por cada uno y diez mensuales. Empedrado 31. Teléfono 687.  
11096 alt 81-26

**TINTURA ORIENTAL**  
LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES.  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
OBISPO 103. alt 13-16 Ag

**LA CUBANA**  
GRAN FABRICA DE MOSAICOS  
Todos nuestros mosaicos tienen en el fondo nuestra marca LA CUBANA. Hacemos esta advertencia porque hemos sabido que algunos vendedores de manga muy ancha, aprovechándose de nuestro Catálogo (única fábrica que lo tiene), venden losas de LA CUBANA y las remiten de otra fábrica, muy inferior á la nuestra. Cuando se necesiten mosaicos avísese al teléfono núm. 6023 ó al 6335.

**PROPIETARIOS Ladislao Diaz y Hno. y Planiol y Cagiga.**  
San Felipe núm. 1 -- Atarés -- Habana, frente á la "Quinta del Rey"  
C. 2598 alt 14-2.

**LA ALEMANA**  
ARTURO G. BÖRNSTEEN  
Almacén: OBRAPIA núm 24.

**BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS**  
Materiales eléctricos  
C2493 1A Abanicos y Ventiladores eléctricos.  
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.  
Sucursal: Monte núm 211.

ron desperfectos en la población. Respecto a la caña solo ha sido cortada la de primavera del año pasado que quedó sin molar en el término de Remedios y la de "frio" en el de Alacranes, sufriendo también la planta por Sagua, sin que haya sido grave el perjuicio causado; pues dadas sus condiciones actuales, y el grado de humedad que tiene la tierra, no sufrirá retraso notable en el progreso de su desarrollo, que en la actualidad es satisfactorio, y promete una zafra superior a la pasada.

Tanto en Cabañas como en varios lugares de la provincia de Matanzas se siguen haciendo siembras de la planta de que nos veníamos ocupando y en otros puntos continúa la preparación de terreno para las de "frio", habiendo escasez de braceros para los trabajos de campo en Bolondrón. Siguen funcionando algunas "escogidas" de tabaco en varios términos de la Provincia de Pinar del Río; las que en la semana han hecho una labor de 726 en Artemisa, 150 en San Cristóbal, 250 en Consolación del Sur, 240 en Guanajay y 450 en Consolación del Norte. En cuanto a ventas de la hoja, sólo tenemos noticias de que se han efectuado algunas en el término de San Luis; y se continúa en varios lugares de la expresada provincia, la preparación de terrenos para los semilleros, habiéndose "regado" algunos en Consolación del Norte. También sigue escogidiéndose la hoja en Manicarguá, Remedios y Placetas, estando al terminar ese trabajo en el último punto citado; y habiéndose vendido algún tabaco en el segundo, de 26 a 35 pesos el "tercio" según clase y condiciones de la hoja, haciendo, también, preparación de terrenos para semilleros por esos lugares de Vuelta Arriba, sin que en la semana se haya podido "regar" la semilla en ellos, por el exceso de humedad de la tierra.

Exceptuando los perjuicios—relativamente pequeños—ocasionados por el temporal, las cosechas de los frutos menores son satisfactorias en casi todas partes, recolectándose con regular rendimiento en la mayor parte de la provincia de Pinar del Río, salvo los lugares en que se ha dicho que se perdieron por el temporal; y dando también buen rendimiento en la de Matanzas, verificándose en ambas nuevas siembras de dichos frutos, que en Artemisa se hacen en gran extensión, particularmente de piñas y yuca. Hay también abundancia de las llamadas "viandas" por varios puntos de Santa Clara y Camagüey, hallándose bien abastecidos los mercados de hortalizas y frutas, escaseando solamente los mameyes, dátiles, ciruelas, lechugas, coles, remolachas, tomates y pimientos grandes. La cosecha de maíz se está recolectando en varios lugares, resultando muy abundante en Sierra Morena y en Sancti Spiritus. Aunque no en gran cantidad, sigue entrando en el mercado, en Camagüey, alguna cera y miel de abejas, procedentes de los agrarios de la provincia, siendo el precio de la primera de \$29 el quintal, y el de la segunda a 40 centavos el galón. Las condiciones de los potreros y las del ganado son satisfactorias en general, habiendo mejorado la salud de los terneros y añejos por Sierra Morena; y ocurriendo sólo algunos casos de enfermedades por determinados lugares de la provincia de Pinar del Río, aunque sin carácter alarmante, ni produciendo notable mortandad. Por Camagüey se sigue aplicando la vacuna preventiva contra el carbunco, no ocurriendo actualmente casos del "sintomático"; pero del "bacteridiano" se han presentado algunos en una finca del barrio de las Yeguas. Los caminos se hallan intransitables por Placetas y por algunos lugares de la provincia de Camagüey, ocurriendo en esta que están en muy mal estado el puente "La Larga" que está en el camino de Carrasco, y los pasos de las cañadas "Puente de Palo" y "Cañadas de bateyes," por lo que es peligroso el tránsito; y por consiguiente, quedan a veces incomunicados los campesinos que habitan del

lado de allá de dichos puentes, con respecto a la ciudad, impidiéndoles llevar a esta sus frutas.

### El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

### El vapor "Nicolás"

Acabamos de recibir el telegrama siguiente, que nos envía el señor Dobl, dando noticias del viaje del vapor "Nicolás," desaparecido hace unos días.

Río del Medio, lugar que se cita en el telegrama, está cerca de Baja, frente a los cayos San Diego y Rapado; más al Oeste de Cayo Jutías, donde hay muchos arrecifes peligrosos. Véase a continuación el telegrama:

Pinar del Río, Agosto 31, 11.55 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Me dice el señor Moreno Merlo, maestro público de Río del Medio, costa Norte, quien acaba de llegar en estos momentos de aquel apartado lugar, que el vapor "Nicolás" pasó el temporal en la boca de dicha bahía, saliendo en la tarde del 26 para Cienfuegos, habiendo pagado el capitán a un hombre tres centenes por ir con la fuerza del ciclón a poner un telegrama para la Habana, a la casa consignataria. Infórmame también que, de naufragar el "Nicolás," habrá sido debido a fuertes corrientes que se desarrollan siempre que hay vientos fuertes al Oeste de la República, que echarían al buque sobre arrecifes. Es de lamentar que en puntos extremos de la Isla no haya semáforos.

Dobl, corresponsal.

### HOMBRES DESGRACIADOS

Los hombres que deben su desgracia a su debilidad, recuperarán las fuerzas perdidas y con ellas la alegría y la felicidad, tomando una copita de licor presidente después de las comidas.

### Cosas del Cielo

Esta noche, si las nubes no lo impiden, será visible la conjunción del planeta Marte con la Luna. El astro rojo que asombra estas noches con la magnitud de su aspecto y el esplendor de su brillo, estará un grado más al Sur de donde se verá la hermosa Luna llena. La distancia de un grado en el cielo quiere decir dos veces el diámetro de la Luna.

El día 29 del actual se repetirá el fenómeno, y entonces la proximidad aparente será mucho mayor, pues sólo distará Marte de la Luna nueve minutos, la cuarta parte del diámetro de esta última. Veráanse los dos casi tocándose, al parecer.

El planeta Marte es objeto de muchas observaciones durante el mes que hoy empieza, porque se halla en el período de mayor proximidad a la tierra. El 24 del actual, día de la Virgen de las Mercedes, estará a 58 millones de kilómetros de la tierra. Hoy le falta poco para esta distancia. No hay más que verlo como desumbra desde las nubes de la noche.

Un poco más abajo, al Este, se ve otro lucero menos brillante. Es Saturno, el planeta maravilloso de los anillos. Mañana estará en conjunción con la Luna.

El día 12 estará esta última en conjunción con el planeta Neptuno, el más lejano de los planetas conocidos. No es visible a simple vista.

El 16 de este mes la Luna se verá en conjunción con Mercurio, el planeta más próximo al sol. Mercurio se deja observar muy pocas veces, y los aficionados a la Astronomía tendrán el día 16 ocasión de ver este astro muy cerca de la Luna.

El 18 estará en conjunción con Venus, que ahora luce muy radiante, y el 27 lo estará con Urano, también casi imperceptible a simple vista.

Venus y Marte serán todo este mes y el resto del año los planetas más notables del cielo. El dios de la guerra y la diosa de la hermosura fueron aman-

tes en los tiempos mitológicos; pero en la actualidad parece que están algo divorciados, porque Venus se ocultó huyendo por Occidente, en las mismas horas en que surge Marte por Oriente. Pero ya llegará un día, el año próximo, en que se les verá casi juntos y reconciliados.

Marte aparece hoy algo mayor que Venus, siendo en realidad más chiquito; pero como está más cerca, presenta un diámetro de 23 segundos, y Venus sólo tiene 15 segundos. Pero ésta alcanzará unos 36 a fin de año.

Otra observación curiosa pueden hacer este mes los aficionados. El 7 del actual será el máximo de la estrella "Mira" de la Ballena, que durante once meses cambia de brillo y presenta su mayor visibilidad en estos días. La constelación de la Ballena sale ahora por Oriente, a media noche.

Las constelaciones notables de este mes son: El Cisne, La Lira, y el Aguila, que están sobre el cenit a las nueve de la noche. Al Sur brillan Escorpio y el Pez Austral; y en Oriente El Pegaso, Andrómeda, Perseo y el Triángulo.

P. GIRALT.

### Don Juan Alcalde

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al querido amigo y antiguo compañero Ldo. D. Juan Alcalde, catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza en Camagüey, y autor de algunas producciones literarias de positivo mérito.

El señor Alcalde regresó esta mañana de los Estados Unidos a donde había ido a pasar parte del verano. En un remolcador fletado por el Centro Gallego para recibir a varios miembros de su Directiva que también regresaron hoy de los Estados Unidos, desembarcó el señor Alcalde, quien es socio de honor de aquella floreciente y poderosa institución regional.

En breve partirá el señor Alcalde para Camagüey, a donde lo llaman urgentes deberes profesionales. Reciba nuestra cordial bienvenida.

### La Asociación de Dependientes y la Cruz Roja Española

Fiesta suntuosa a no dudarlo, será sin duda la que prepara la poderosa Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, para la noche del domingo doce del actual, a beneficio de la Cruz Roja Española y caritativas.

La Directiva y las Secciones de Recreo y Adorno y Filarmonía combinan un excelente programa en el que figurarán artistas de renombre, tales como la triple Consuelo Baillo y el tenor Jaime Matheu.

Prestarán su concurso el barítono italiano Signor Salvatore Sommella, que cantará la romanza "Un ballo in Maschera."

También tomarán parte el señor Pitou, el popular actor Gustavo Robredo, el señor Antonio Acebal y Navarro, que recitará un precioso monólogo y el Orfeón español "Ecos de Galicia."

Por lo que se vé, el programa no dejará nada que desear.

Los billetes para tan patriótica como humanitaria fiesta, se venden a dos pesos los familiares y a peso los personales.

Entre las familias habaneras se nota un gran "embullo" para asistir a la velada, que podemos asegurar será una de las más hermosas de las celebradas en los soberbios salones de la floreciente institución.

### Dispensario Nuestra Señora de la Caridad

Muchos niños pobres carecen de lo más indispensable para lograr su vida. Si las personas buenas los auxiliaran, ellos lograrían vivir y ser útiles a esta sociedad. Necesitamos ropas usadas, zapatos, arroz y leche condensada. Dios pagará a las personas generosas cuanto hagan por nuestros niños desvalidos.

DR. M. DELFIN.

### TRIBUNA LIBRE

#### EL SUELDO DE LOS MAESTROS

Al señor Joaquín N. Aramburu.

En el "Baturrillo" que aparece en la edición de la mañana, correspondiente al 21 de los corrientes, del DIARIO DE LA MARINA y con el epígrafe de "Maestros Normales" comentando quejas de "Varios maestros" de Pinar del Río, hace el señor Aramburu apreciaciones pedagógicas que son a mi juicio desacertadas.

Conste que soy maestro, aunque no normal; sin embargo de lo cual creo muy de justicia que a los maestros normales, sea de enseñanza normal ó superior; procedan de las suprimidas Escuelas de la Habana, Guanabacoa ó de las de España, siempre que ostenten títulos adquiridos con anterioridad al Tratado de París y sus poseedores sean ciudadanos cubanos, se les reconozca su aptitud legal y sus títulos deben surtir actualmente los mismos efectos que antes surtían. Quedarán, pues, exceptuados de exámenes para ganar un título que ya poseen obtenido en legal reválida, después de haber aprobado Ortología y Caligrafía, Gramática y Retórica, Aritmética, Algebra y Geometría, Pedagogía, Religión y Moral, Geografía ó Historia, Agricultura, Industria y Comercio, Ciencias físico-naturales, Constitución del Estado ó Derecho Usual, Gimnástica escolar, etc. No estamos tan conformes en cuanto a lo que hace relación a pagar iguales sueldos a maestros de aulas de primero a tercer grado. Y no discuto el sexo porque es más claro que el sol meridiano que una maestra puede ser soltera ó casada. Si lo primero, debe ganar algo menos que un casado, porque sus necesidades (las de ella) son personales y si es casada tiene una ayuda en su esposo, casos ambos que no se dan en un maestro. Ejemplo de este justísimo criterio tenemos en la Junta de Güines, que ha asignado algunos pesos más de sueldo a los maestros que a las maestras.

Pero vamos al punto que examina el señor Aramburu con equivocado criterio. "Iguales pruebas de aptitud—dice—se exigieron a los maestros que explicaron primero, segundo, tercero, grados." Hecho que no niego. A los maestros que explican primero ó segundo grado se les obliga a estar en el aula menos tiempo que a los de otros grados. Hecho probado. Los maestros (generalmente son maestras, en escuelas no mixtas, que no es lo mismo, señor Aramburu) de aulas de primero y segundo grado, en sus tres periodos explican menos asignaturas que los maestros de tercer grado inclusive en adelante, pues hasta el tercer grado no se enseña Historia de Cuba, ni Agricultura, ni Estudios de la Naturaleza, etc. Hecho también probado.

Habla usted del amor al libro y, concediéndole una importancia auxiliar de que hoy carece en la enseñanza moderna, más racional y pedagógica que la antigua, nos viene con que "cuando se sabe leer y se quiere aprender, se aprende"; "enseñar al niño a querer, continúa usted, es más meritorio;" y como símil que corrobore, aunque en absoluto destruye su aserto, nos dice: "labrada y cantada la piedra bruta, el trabajo de lima es más cómodo."

Desde hace muchos años, sin interrupción, vengo dedicándome al magisterio; en este mismo instante enseño a las sílabas directas a una niña analfabeta de nueve años de edad y me resulta muy cómodo, entretenido y facilísimo esto, y en cambio me resulta costoso enseñar a leer a alumnos de tercer grado; porque entonces y sólo entonces se principia a enseñar y aprender a leer. Hasta este momento fué todo mecanismo concreto divertido ó ingenioso desde luego.

Inicio a un niño en los rudimentos de la Aritmética, por medio del ábaco y demás objetos, será asunto de paciencia, pero no de previa preparación. Lo difícil es hacer comprender al niño que de dos maneras disminuye una fracción común; para lo que es indispensable la previa preparación, es para hacer comprender al alumno la corriente del golfo, no las aguas del río que tenemos delante, etc., etc., etc.

Con la teoría de usted debiera ganar más un maestro que un catedrático de

la Universidad, porque *aquel labra y cantea la piedra bruta*; y el catedrático debiera igualarse a un profesor de los del Instituto; porque, crea usted, señor Aramburu, que hay doctores entre los profesores de los Institutos (aún desempeñando escuelas públicas) que se sujetaron a iguales pruebas de aptitud, para la obtención del grado, que los doctores que explican en nuestra Universidad.

El sueldo se gana, supuesta la competencia, en proporción al tiempo que se invierte en el empleo, a la dificultad del asunto y a su importancia. Hecho que no precisa discusión; y como todos los anteriores, probado.

Para hacer primores y preciosidades en una piedra bruta ha de entregarse ésta primero al rutinario cantero, para que la cante y libre, según frase de usted, y después, y sólo después de hecho eso, entra el esculor con su delicado cincel a filigranarla. Y ¿quién ganará más, el cantero ó el esculor?

A su elección dejó la respuesta y como con lo expuesto creo que basta para que rectifique su error, aconsejando a los señores Superintendentes una justa medida en el asunto discutido, si alguna junta se saliere de lo que aconseja la lógica, aunque sea en contra del pariente, que ya tiene adquiridos derechos con anterioridad a la promulgación de la vigente Ley Escolar, doy éste por terminado.

NEMESIO SEISDEDOS.

### DE PROVINCIAS HABANA DE BATABANO

25 de Agosto.

El Secretario del Ayuntamiento señor Rodolfo J. Cancio, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la Memoria correspondiente a la gestión del municipio en el periodo económico de 1908 a 1909.

Ligeramente examinada hemos podido observar que se encuentran detallados los trabajos por negociados y secciones, lo que acredita el perfecto orden de una oficina, a pesar del poco tiempo que hace de la implantación de la nueva Ley Orgánica.

Como de ella, nos hemos de ocupar detenidamente por capítulos y conceptos, hoy nos concretamos a felicitar al señor Cancio por la "Memoria" que acredita una vez más su inteligencia, laboriosidad y pericia.

### EL CORRESPONSAL DE PALOS

Agosto 30.

Se anuncia aquí que será nombrado Inspector de Distrito el talentoso maestro señor José Francisco Castellanos, que ejerce en este barrio.

Merece tal recompensa, quien, como él, repudia el viejo y rutinario sistema de enseñanza para afianzar los métodos modernos, que son los más racionales, cultos y amenos.

También se anuncia que será confirmado en su puesto de Supervisor de las escuelas de Nueva Paz, el distinguido profesor señor Isidoro García, muy querido en esta localidad.

Creo sinceramente que para el mejor resultado de las aulas de este distrito necesitamos de los maestros citados, que indudablemente levantarán de consumo el espíritu de los que sienten poca ó ninguna confianza por los procedimientos y métodos del gran Pestalozzi.

Castellanos y García sabrán realizar una labor de mucho provecho.

MAX.

### DE GÜINES

Agosto 30.

En San Julián 3, morada de sus abuelos, fué bautizada ayer la monísima primogénita de mis distinguidos amigos el doctor Miguel Uriarte y Deogracias Granda.

Concurrieron a la ceremonia, que resultó lucidísima, gran número de amigos y familiares de los padres y abuelos de la nueva cristianita, entre los cuales, y como recuerdo del acto, se repartieron artísticas tarjetas impresas, en las que se lee lo siguiente: "Me llamo Raquel María de los Dolores, y nací en la Habana, Gervasio núm. 5, el día 21 de Febrero de 1909. Son mis padres Deogracias Granda y Miguel Uriarte, y padrinos, mis abue-

litos Dolores Hernández y Antonio Granda. Entré en la religión cristiana el día 29 de Agosto del año de mi nacimiento, bautizándome el Honorable Presbítero José Viera y Martín. Está mi domicilio en Muralla 15. Ha que guste mandar."

El baile celebrado por la noche en la morada de los abuelos de Raquel, fué muy animado; y muy obsequiosos también cuantos a él concurrieron, por los amables esposos Hernández Granda.

Mis votos porque la dicha no falte nunca a la que ayer hizo entrada en la gran familia cristiana.

Se ha hecho cargo ya de la "Colección" que le ha sido adjudicada, el señor Ricardo González Torres, muy estimado y bien querido industrial de esta villa.

La elección hecha por el señor Secretario de Hacienda, a quien en nombre del interesado damos las gracias por este medio, no ha podido ser más acertada, porque Ricardo reúne condiciones y simpatías bastantes para alcanzar éxito completo en el nuevo empeño que hoy tiene a su cargo.

Como anuncié, ayer se celebró en los salones del "Círculo Español," de esta villa, una reunión de comerciantes, industriales y propietarios de la localidad, con el propósito de constituir una "Delegación" de los "Grandes Unidos," de esa capital.

Presidió el acto don Nicanor López, a quien acompañaba el doctor Sarmiento, en representación de dicho organismo; explicando dichos señores a los concurrentes las ventajas y beneficios que de la unión se obtienen en beneficio de sus intereses, terminando la reunión con el nombramiento de una Directiva provisional, a cuyo frente figura el popular comerciante don Francisco Hevia.

A juzgar por el entusiasmo y buena disposición del comercio local, no dudo que el organismo echará raíces entre nosotros.

La Alcaldía Municipal ha tenido la atención, que le agradezco, de enviarme, acompañado de atenta comunicación, un ejemplar del Reglamento para la "Escuela Municipal de Música."

La creación de esa escuela es sin duda una de las buenas obras que habrá que anotarle a la actual administración, si como es de esperar, en su dirección preside el buen acierto, para que rinda los beneficios que debe reportar.

### EL CORRESPONSAL

### MATANZAS DE LIMONES

Agosto 29.

Por segunda vez llamo la atención del Departamento de Obras Públicas, sobre la carretera de Cienfuegos a Rodas, que tanto dinero ha costado y a la cual si sigue atendida como va, muy pronto estará en estado pésimo y necesitará una reparación muy costosa.

Hay muchísimos baches, que si bien es verdad, los peones camineros se ocupan de arreglarlos, es un arreglo inútil, porque para que queden en buena forma es preciso pasarles la aplanadora y esa no se ve por estos contornos.

Los peones camineros se ocupan mucho de cumplir sus obligaciones; pero es muy reducido el número—ciento solamente en siete u ocho leguas de carretera—así es que las cunetas están casi en su totalidad llenas de hierba, tupidas en algunos lugares, estancándose las aguas.

Esta carretera está cruzada por algunos caminos de mucho tráfico y se necesitan puentes en las cunetas, que los atraviesan a fin de evitar que se formen pantanos, como he observado ya. En el cruce de las colonias "Covadonga" y "La Mulata" hay puente de un lado nada más, lo que no remedia el mal que lamentamos.

En el poblado de Ariza no se cierran los establecimientos los domingos, ni día festivo alguno, es decir, los que están situados en el barrio de Arango, que pertenece a Palmira. Sea eso el querido Alcalde de Arango y resuelva en justicia que los dependientes necesitan un día siquiera, unas horas en la semana para respirar aire libre.

JUSTO TRAVIESO.

### A LOS PADRES DE MUDOS

Tenemos clases especiales para mudos de ambos sexos, bajo la dirección de una Profesora Americana de mucha experiencia. Para más pormenores, diríjense al Director, CUBAN AMERICAN COLLEGE, Zulueta y Dragones, HABANA.

### A LOS VEGUEROS



**POLVO VERDIN PARIS**  
Legítimo de Morris Herrmann & Co. New York  
Marca de fábrica registrada en la República de Cuba bajo el No. 26,746, Marzo 3, 1908.  
Excelente polvo para matar el bicho al tabaco.  
Recomendado por los principales Vegueros de la Isla de Cuba. Libre de adulteración. Garantizado.  
De venta por las principales ferreterías de la Isla.  
Agentes generales:  
**RECIPROCIITY SUPPLY Co.**  
Mercaderes 5  
Apartado 988. Teléfono 8  
HABANA  
C. 2686 alt. 10-2448.

### ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA



**Luz Brillante**  
Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.  
Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.  
UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.  
El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta en aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN BRILLANTE, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.  
Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado de extranjero, y se vende a precios muy reducidos.  
También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos.  
The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana  
C. 2488

### TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Arzate y Obrapia. C. 2684



**BAROMETROS DE PRECISION**  
COMPROBADOS EN EL OBSERVATORIO DE BELEN  
Tenemos un selecto surtido. Remitimos Catálogo con lista de precios, franco de porte.  
**EL ALMENDARES**  
FABRICA DE ESPEJUELOS.  
R. GONZALEZ Y COMP.  
OBISPO 54  
APARTADO 1024. HABANA  
C. 2759

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Una portorriqueña.—Los españoles de 19 años de edad que van ahora a España, es casi seguro que los retendrán para ingresar en quintas.

La diferencia de tiempo entre los meridianos de Puerto Rico y la Habana es de una hora próximamente. En Puerto Rico son las doce cuando en la Habana son las once.

M. L. L.—El Cid nació en Vivar, aldea próxima a Burgos, a mediados del siglo XI y murió en 1099.

Las regiones españolas tienen su historia particular que la tienen hasta las ciudades y las villas. A partir de la invasión árabe formaron reinos independientes León, comprendiendo Galicia y Asturias, Castilla, que después se unió a León, Navarra, Aragón y Cataluña, uniéndose estas últimas; y a fines del siglo XV, unieronse Castilla y Aragón, y dominando juntos toda España constituyeron el reino de toda la Península, exceptuando Portugal.

No sé qué opinar de lo demás que pregunta. Siga escribiendo hasta que ella dé señales de estar enterada.

P.—Un simple soldado puede obtener por méritos de guerra la cruz laureada de San Fernando.

Un suscriptor de Alquízar.—La pregunta que usted me dirigió y que repite ahora, no la puedo contestar porque nadie, que yo sepa, conoce esa persona ni dónde vive. Escribale por el apartado y pregúnteselo.

Un suscriptor.—El general Marina nació en Santiago de Cuba. España en su territorio peninsular tiene 504,552 kilómetros cuadrados. Marruecos tiene 440,000. Los Estados independientes que existen en África son Marruecos, Arginia y Liberia (esta última no sé si está bajo el protectorado americano.)

Pepe.—No necesitan permiso cuando no se emplea el sistema de rifa.

Pitaco.—En la calle de Santo Tomás núm. 14.

C. Y. E.—Para desempeñar un cargo público es preciso justificar la condición de ciudadano cubano, siempre que sobre el particular no haya constancia de ello oficialmente.

Un curioso.—Hay libros que enseñan el arte de fotografiar; pero se hace indispensable aprender prácticamente con alguien que conozca ese arte.

X.—Hemos recibido un peso americano para limosnas. Se le dará cuenta. Lo que me pregunta lo consultaré pronto para decirle la respuesta.

Un curioso.—Sólo hay obligación de admitir en su justo precio la moneda oficial que es la americana. Las demás clases de moneda circulan pero no es obligatorio recibirlas, y cada uno puede ponerles el precio que le plazca.

Un Portiño.—Emilio Thuiller y su compañía, vinieron por primera vez a la Habana en Octubre de 1903.

Lisette.—Tengo entendido que el Jardín Botánico de la Universidad no es público.

Pharos.—La palabra cubear significa medir el volumen de un cuerpo ó elevar al cubo una cantidad. No debe aplicarse en el sentido de medir la superficie de un plano ó de un terreno.

El cometa Halley, tal vez será visible á simple vista en Enero de 1910. Algunas de sus apariciones coincidirán con sucesos importantes de la historia.

Q. P. Contratista.—La denuncia que usted hace sobre individuos que dirigen construcciones sin tener título de arquitecto ni de maestro de obras, no tiene valor alguno cuando no se precisa el caso.

Lo que debe usted hacer es dirigir la denuncia en forma al Alcalde.

Dos en capilla.—El anillo de boda lo pone el sacerdote en el momento de consagrar el matrimonio, en el dedo anular de la mano derecha de cada uno de los conyuges; éstos mientras son novios, llevan el anillo de esposales en el anular de la mano izquierda, y generalmente después de la ceremonia del casorio, los contrayentes vuelven á ponerse el anillo en el mismo dedo índice de la misma mano izquierda.

MIS DOS IDEALES

Dos cosas en el mundo me son caras: Amor y Libertad sólo quería. Mi vida fuera del amor en aras; Pero á la Libertad mi amor daría!

H. de la Guardia.

DE NUESTRO CERCADO

¿Qué novela es esa?

Lo primero que se nos ocurre preguntarle á un amigo ó conocido cuando vemos que lleva algún libro es: ¿Qué novela es esa?... ¿qué novela está leyendo?...

Y esta pregunta, mejor que cualquier otra cosa, dá á conocer perfectamente cuáles son las aficiones literarias del pueblo de Cuba y cuáles sus lecturas favoritas, y aún me atrevo á decir — salvo honrosas excepciones — que únicas.

Y efectivamente, aquí, donde en literatura, el movimiento es tan reducido, la atmósfera que se respira tan viciada, y los conocimientos que se tienen tan limitados y erróneos, el reducido número de lectores que hay, casi no lee más que novelas.

De ahí que, cuando veamos á un individuo con un libro, pensemos siempre que ese libro es una novela.

Si, como un escritor moderno ha dicho, el grado de cultura y adelanto de un pueblo se puede medir por la mayor ó menor inclinación que tienen sus habitantes á la lectura, muy mal parados quedaríamos nosotros entonces.

Las causas de nuestro poco amor á la lectura y de la falta de ilustración — en general — de que adolecemos, son, entre otras muchas que pudiéramos citar: lo muy desdenada que ha estado aquí la instrucción primaria y aún mucho más la secundaria y superior; lo casi nula que es nuestra producción literaria; lo muy caros que son en Cuba, excepto las novelas de poco valor, los libros, los que tienen todos que ser traídos del extranjero (aunque estos precios subidos son más bien una consecuencia de la falta de lectores); la carencia casi absoluta que hemos tenido,

hasta hoy, de Bibliotecas públicas y la que tenemos todavía de instituciones que ejerzan, como dice Posada, una influencia moral y busquen ansiosas el calor y la simpatía del pueblo, marchando hacia él, generosas para ofrecerle, con sus enseñanzas, la luz y los gozos de la cultura, que no debe nunca ser el privilegio de unos pocos...

Y, aunque de algunos años á esta parte hemos adelantado algo, tenemos que trabajar todavía bastante para ilustrar debidamente á nuestro pueblo, sobre todo á sus capas inferiores, á nuestros campesinos que jamás cogen un libro en sus manos. Hay que hacer primero que disminuya cada vez más el número de analfabetos, y una vez conseguido esto, viene entonces la tarea más complicada y difícil: la de encauzar debidamente las tendencias y los gustos literarios de los lectores; hay que acostumbrarles á que no lean solamente novelas, sino otros trabajos más serios y de mayor provecho y utilidad. Y conste, que lejos de tenerle predisposición alguna á la novela, creo que es ella, como dice un autor, la verdadera epopeya de nuestros tiempos. Pero es que nuestros lectores ni saben elegir las mejores novelas, ni, en las que eligen buscan otra cosa que diversión, el mero entretenimiento, el pasajero goce que experimentan leyendo la descripción de hechos fantásticos ó de escenas de la vida real, en las cuales lo único que les interesa es la parte que puedan tener éstas de picantes, de sicalípticas, como decimos hoy; y el único provecho que sacan es el de ver satisfechos en parte, con la lectura de esos cuadros picantes, sus gustos y sus inclinaciones. Pero lo que casi ninguno busca en la novela es "el reflejo ó copia de esa realidad tan compleja y variada de la vida humana, copia ó reflejo que entraña honda enseñanza."

Y hay que tener, por último, en cuenta, que no basta leer, que la lectura para que sea verdaderamente útil ha de reunir, como aconseja M. de Albalat en su *L'art d'écrire*, varias condiciones: debe ser atenta y cuidadosa, escogida en cuanto autores y materias, metódica... solo así será fructífera.

CRONICAS MENUDAS

LOS RETRATOS

En los portales de las fotografías, y dentro de un cuadro de marco grueso, los retratos guardadores de una fisonomía, de un riets, son á modo de documentos humanos ante los cuales podría escribirse un libro intitulado la psicología del gesto. Porque en estas cartulinas grises, blancas, se ha fijado una expresión delatora de un estado de alma que puede ser alegre, indiferente, triste. Pero prescindiendo del libro y la psicología, los retratos condensan una historia que es insignificante en el ajetro de la moderna existencia: historia de una vida vivida en el silencio; historia de dos almas hechas al amor; historia, fastuosa en oropeles, de alguien que conquistó la gloria y murió pobre....

De este modo, observando con detenimiento los retratos, puede poseerse un curso preparatorio para el estudio de la humanidad.

Así como en el consultorio de un médico, revelamos cualquier mal que no hubiésemos comunicado á nadie, así también, ya inmovilizados ante el lente fotográfico, dejamos traducir, inconscientemente, cualquiera de esas ideas que creemos poseer. Y unas veces son poses románticas. O alegres. O tristes. Pero siempre poniendo una relación misteriosa entre el pensamiento y su exteriorización.

Repasando retratos de épocas anteriores, podemos cerciorarnos de la certeza de esta afirmación. El primero es inexpresivo: tenemos cinco años. El segundo se va insinuando en la tendencia de que os hablo: ya contiene su mucho de pose rebuscada. Si mal no recuerdo, tiene al pie de esas acotaciones que las madres, buenas y cariñosas, escriben: á la edad de diez años. Los demás hablan de secretos agradables. Y así en uno exhibimos el cigarro que comenzábamos á fumar á escondidas. Y en otros la meditación romántica, á lo René, con que gustábamos aparecer ante una chiquilla rubia, que tenía mucha melancolía en las pupilas. O la mirada penetrante, inquisitiva, que siempre tuvimos para la única, que era dueña de un nombre suave cual el de aquella del cuento infantil que decía: Ana, hermana Ana; ¿ves venir á alguien? O también el gesto altivo—considerado por muchos como necesario—de cuando emborronamos las primeras cuartillas que no encontraron periódico en donde poder mostrarse al público exigente, con todas las bisonadas y tanteos de quien se lanzaba, temeroso, á la vida literaria....

Bacon.

La caridad es una deuda eterna que no tiene límites.

El medio de evitar las caídas es el tener su propia debilidad y andar más despacio.

No hay peor castigo que el de abandonarse á sí mismo.

Regularmente se es vivo, ardiente y curioso para conocer la vida del prójimo; pero lento, perezoso y ciego para conocer, corregir y condear su propia existencia.

Pasquier Quesnel.

CORRESPONDENCIA

Cleopatras.—No haga V. acrósticos: casi todos son malos, y el suyo no se escapa de la regla. En los versos de otro género, procure elegir bien los adjetivos: emplee algunos muy feos.

C. F.—Harían recordar las celebrísimas del Don de Mayo, á las que V. apela; y no le convendría la comparación, porque necesita pulirlos mucho.

V. F.—Hay asonancia en los primeros versos: iden: erradcan.... Es el defecto de la poesía y tiene que corregirlo. — Y. C.—No sirve: y la idea no es suya: es de Heine. — B. G.—No me gustó.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

ANECDOTA

Sterne, el autor del Viaje Sentimental, daba á su mujer una vida de puros, sin que esto le sirviera de obstáculo para hablar de sensibilidad en sus escritos.

Comiendo un día con el cómico Garrick, recayó la conversación sobre los deberes mutuos de los dos esposos en el matrimonio, y Sterne se extendió con gusto sobre los encantos y dulzuras de una unión fundada en la ternura y mutua consideración de uno á otro, concluyendo de este modo:

—El marido que maltrata á su mujer, merece que las llamas consuman su casa y todo cuanto posee.

—¿Tienes la tuya asegurada de incendios? le dijo Garrick.

elegante de fotógrafo que os recibe con su invariable sonrisa.

Mientras un amigo discute con él, lo excesivo del costo de unas cartulinas modernistas, la mirada,—que ha estado vagando por el salón ocupada en un reconocimiento breve,—se posa en una mesilla donde las cantoneras doradas de un álbum, se destaca manteniendo brillo de joyas. Avanzamos ávidamente una mano. Y al escurrir las páginas, esmaltadas con la copia fiel de unas caras que tal vez lleguen á sernos familiares, pensamos en lo que haya podido motivar la subida,—al estudio,—de estas nenas y estos mozos.

Acaso haya sido el deseo de conmemorar uno de esos deseos que en la ruta de la vida aparecen con más alegría, y con muchas ilusiones florecidas. Tal vez la ingenuidad de una novia que creyó necesario, para que no mermase el cariño de su galán ausente, el envío de una fotografía en donde el cuerpo, hundido con languidez en un sillón, fuera el complemento de una cara con labios de hastío, y ojos inmovilizados que simulaban la ahechianza de la espera. ¿Quién sabe?...

De todos modos: muchachitas que caminan con saltos de pájaros, damas elegantes que teneis automóviles y coches para gozar el ambiente de una tarde vernal; abuelas que sonreís ante el coqueteo de la nieta frívola y un tanto soñadora; hombres preocupados para quienes no se hizo el arco iris de ideales; mozo oficinista que animáis las cinco de todas las tardes con vuestra charla política ó aventurera; hacéis un alto en el avance desconocido de vuestras vidas y mirad esas caras conformes, pensativas ó risueñas que se os muestran en los retratos....

¿No es verdad que hablan de esas muchas cosas que todos, desde los veinte años, hemos empezado á desechar en horas de intensa y malsana melancolía?...

BERNARDO G. BARROS.

Agosto 1909.

Biografía

San Luis, Rey de Francia.

Hijo de Luis VIII y de doña Blanca de Castilla, nació en el pueblo de Poissy, cerca de París, en Febrero de 1215, y fué elevado al trono en 1226.

Durante su menor edad, tuvo esta heroica princesa que sujetar á los grandes fundatarios de la corona que habían formado una liga para destronar á su hijo, terminando con feliz éxito la guerra contra los albigenses.

Casado Luis IX con Margarita de Provenza, y encargado del gobierno de sus Estados, se aplicó desde luego, siguiendo el ejemplo en que le había educado su virtuosa madre, á hacer florecer la justicia estableciendo la regularidad y la verdadera economía en la administración; para ello acostumbraba él mismo oír á los quejados, dictando sabias y terminantes disposiciones para satisfacer á los agraviados, cuyas quejas oía personalmente sin interposición ni mediación de nadie.

Dotado de esa virtud de generosidad que tan grandes hace á los reyes, cedió á su hermano Alfonso los estados de Poitou, la Auvernia y el Albigés; pero celoso al mismo tiempo en defender los derechos de la corona, declaró la guerra al conde de La-Marche que rehusaba prestarle pleito homenaje, y á Enrique III de Inglaterra, aliado de aquél, derrotándolos en las batallas de Tailleburgo

y de Saintes (1242), concediendo el perdón al primero, y al segundo una tregua de cinco años.

Aquejado por una grave dolencia, ofreció, si Dios le libertaba (1242), el ir á pelear con los infieles á Palestina, para rescatar de su poder los lugares santificados por la pasión de Jesucristo nuestro Redentor.

Con este objeto reunió una escuadra que se hizo á la vela en el puerto de Aigües-Mortes.

Obligado por el temporal á pasar el invierno en Chipre, á la primavera siguiente continuó su marcha, empezando la campaña con la toma de Damietta, pero vencido y hecho prisionero en la batalla de Mansourac, tuvo que comprar su libertad por 400,000 libras, á cuya cantidad se juntó la entrega de la plaza conquistada.

Libre ya, pasó solo á Palestina, donde permaneció dos años, á pesar de las vivas instancias que le hacía su madre, á la que había nombrado regente del reino durante su ausencia, para que regresase á su patria. Pero sólo resolvióse á dejar los santos lugares por la muerte de esta princesa. La toma de Tiro y de Cesárea, fué el único fruto de esta religiosa expedición.

Luis IX, al volver á sus Estados, se aplicó de nuevo á corregir los abusos, cortando por sí pleitos interminables, publicando excelentes leyes y reglamentos, dictando la pragmática sanción y estableciendo el juicio de apelación; erigió varios hospitales, fundó la famosa universidad de la Sorbona y protegió á todos los hombres de verdadero saber.

Entretanto no dejó de hacer los mayores esfuerzos para reunir una nueva cruzada que volvió á salir del mismo puerto que la primera, dirigiéndola esta vez contra Túnez, y viniendo á los moros que la guardaban; pero desgraciadamente se declaró la peste en las filas de su ejército, siendo uno de los primeros atacados el rey Luis IX, apellidado "el Santo," que sucumbió el 25 de Agosto del año citado.

Los historiadores han considerado siempre á Luis IX como un valiente guerrero y un sabio legislador, y la iglesia le cuenta en el número de sus canonizados.

A. P. Guillot.

R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Felipe el día 2 de Septiembre, de seis y media á ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor Andrés Pérez Guerrero que falleció en el Ferrol el día 10 de Julio último. Su viuda, hijos y demás familiares ruegan á las personas de su amistad se sirvan asistir á tan piadoso acto. Habana, Septiembre 1º, 1909

WE HAVE DETERMINED...

Si, señora, hemos determinado que no quede nada sin vender de todas nuestras magníficas existencias de verano y al efecto estamos dispuestos á dar á más bajo precio aun los restos que nos quedan.

Tenemos ya en casa las primeras remesas de novedades para la próxima estación y necesitamos hacer sitio para ellas.

Ahora ya no vendemos; casi regalamos. Venga á vernos y quedará Vd. admirada de las gangas que puede Vd. adquirir por casi nada.

El Correo de París, Obispo 80 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca. La casa de los CORSES elegantes C. 2505 1A9.

TABACOS Y CIGARROS "CALIXTO LOPEZ" DE INMEJORABLE CALIDAD INDEPENDIENTE DE LOS TRUYS TELEFONO 18. ZULUETA 48 Y 50. HABANA 78-7 Ag

FOLLETTIN 30

VIRGEN Y MADRE

(VERSION CASTELLANA) por CAROLINA INVERNIZIO

Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier hermanos, París, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135

(Continúa.)

Por la noche, cuando salía de casa, en el coche con mi equipaje, vi á un hombre alto y grueso, que por las trazas parecía un criado, que me hizo una pregunta al cochero. Comprendí que era el individuo de quien me había hablado, y apartando no haberme fijado en él, dije con voz alta á Abel: —Acuérdate de lo que te he dicho: procura estar listo para mañana por la mañana, porque en Milán no pasaremos más que medio día, y me es preciso trasladarme á Trieste... con el niño. —Descansad—respondió Abel;—seré puntual. —Y ordené al cochero que me condujera á la estación de Porta Susa. —Pero durante el camino, fingien-

do haber cambiado de idea, me hice conducir á Porta Nova. —Allí expedí mi equipaje para Nápoles, y luego me trasladé al Hotel de Roma, donde estuve esperando á Abel, como habíamos convenido. —Comparé á media noche, mientras le esperaba paseando inquieto y nervioso en mi cuarto. —Estaba radiante. —¿Ha ido todo felizmente, y mucho mejor de lo que podíamos esperar!—dijeme en seguida. —Cuando os alejasteis en el carruaje, me coloqué vigilando en la puerta. —Aquel hombre, que había preguntado al cochero dónde se encontraba cierta calle, se paró ante mí pidiéndome muy cortésmente una cerilla. —Saqué la caja del bolsillo y se la di. —A su vez me ofreció un cigarro, y entablamos conversación. —Poco á poco fuimos entrando en el terreno confidencial, y me dije que él también era criado al servicio de una hermosa y rica señora. —Sola. Me invitó á beber una botella en un restaurant próximo. —Rehusé discretamente su oferta, excusándome con que debía aún arreglar la habitación antes de irme á dormir, pues al día siguiente

debía marchar para juntarme con vos. —Mejor será—le dije,—que puestas que mi amo no está, subáis conmigo; arriba tengo buenas botellas y beberemos para celebrar nuestra amistad, sintiendo que precisamente se entablara la víspera de mi partida. —El hombre, después de algunos cumplimientos, aceptó. —Subimos al piso, destapé una botella de vino, llené dos vasos, los vaziamos y nos encontramos entrombados más expansivos. —Le dije que yo lo había pasado muy bien con vos durante un par de años, cuando hacías vida de soltero; pero que al morir un amigo, que por desgracia habíais matado en un duelo, por escrúpulos de conciencia y para guardar un juramento hecho á vuestro mismo amigo, tomasteis á vuestro cargo un niño del que hacíais las veces de padre, y que desde entonces mi bienestar había terminado. —El hombre, que me había escuchado con mucha atención, me preguntó sonriendo: —Os gustaría que alguien os dessembrarase de ese chiquillo? —Le miré con la boca abierta, con

la cara de estúpido que se adopta en ocasiones, cuando conviene. —No os entiendo—balbuceé. —Entonces descubrí el juego. —Me confesó que tenía encargo de averiguar por mandato de la misma madre, que había sido de aquel chico. —Añadió que la pobre señora se deshacía en lágrimas, porque aquel niño le había sido robado por el mismo padre, que por odio hacia ella, lo había confiado, al morir, á su amigo. —Que la madre, para recuperarlo, estaba dispuesta á aprontar una buena suma, y que si le ayudaba, contribuiría á una buena acción, devolviendo la vida á una madre infeliz. —Fingí quedar perplejo, titubé, me hice de rogar algún tiempo y, finalmente, consentí. —Y ahora veréis lo que hemos dispuesto. —Mañana por la mañana la señora se encontrará en la estación de Porta Susa á la hora de partir el tren para Milán. —Partiré conmigo. —Cerca de Milán, se hospedaré en la misma fonda que yo le he dicho que estáis vos con el niño y la mujer que lo ha criado. Con un pretexto cualquiera, debo alejarme de

la fonda, y la señora hará lo demás. —¿Já, já! —Mi fiel Abel desternillábase de risa pensando en la trampa que les había preparado. —Había representado su papel á maravilla; Mary no debía tener la menor duda. —Creo inútil decirlos que aquella misma mañana tomaba el directo para Roma y Nápoles, casi á la misma hora en que Mary esperaba á mi criado en la estación de Porta Susa. —Obré de tal modo para que se convenga aún más de que el niño está en mi poder, y para despistar sus indicios. —Aprobáis lo que he hecho? —Dentro de una semana á lo sumo me embarcaré para Port-Said; puedo esperar recibir antes de mi salimiento, vuestras noticias! —Desde que os dejé no pienso más que en vos, como en una criatura extraterrena. —Vuestro sublime sacrificio, realizado con tanta sencillez, os eleva, sobre los demás mortales. —¡Oh! cómo merecís ser feliz! —El conde Monaro, á quien amáis, os hará tal. —No, nunca creeré en vuestra falta; basta mirarlos á los ojos para adquirir la certeza de vuestra ino-

ciencia, para persuadirse de que ninguna idea ha manchado vuestra candida frente. —Respetaré vuestro misterio, os rodearé de cariño y de respeto, y yo gozaré de su felicidad y de la vuestra, aun pensando que á mí no me será dado gozar de una igual. —Esta carta había arrancado una amarga sonrisa á Paulina. —No tuvo valor para ocultar á Huberto, el único amigo sincero que le quedaba, la verdad. —La segunda carta de Huberto estaba concebida en los siguientes términos: —Señorita: —En el momento de embarcarme recibí vuestra carta. —Esperé encontrarme sólo en el camarote para ocultar mi emoción á miradas discretas. —Os confieso que mis manos temblaban al abrir el sobre, y al desdoblarse el pliego que contenía. —Desde las primeras líneas se enturbió mi vista, teniendo un momento de horrible angustia. —El conde Monaro ha retirado su sagrada promesa, os cree culpable, indigna de su nombre, tratándoos con el mayor desprecio, y se ha alejado de vos para no volver á veros! —Me parece imposible. (Continuará.)

# EL TIEMPO

(Por telégrafo)

Santa Clara, Septiembre 1.º  
á las 10 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

La parte anterior del ciclón á que hemos venido aludiendo desde el 27 del pasado, parece hallarse ya muy próxima á las Antillas Menores.

Jover.

## La Lotería

En la Dirección General de la Lotería Nacional se han recibido telegramas de los Colectores de Güines, Güira de Melena y Cárdenas participando haberseles agotado los billetes.

En casi todas las Colecturías de esta capital se han fijado las reglamentarias tablas que dicen: "No hay billetes."

Ayer, como día de pago, fué grande la demanda de billetes. Donde quiera que el público sabe que los hay, allí acude presuroso, ávido de proveerse de alguna fracción.

## El pánico en la guerra

De Brack lo ha dicho: "El elemento moral es el rey de las batallas; lo demás no es otra cosa que una prosa triste, encadenada lujosamente."

El Príncipe Federico Carlos decía que existen en la guerra otros intereses que los tácticos y estratégicos; los de la superioridad moral sobre el adversario.

La confianza mutua del general en los soldados y de los soldados en el general, del Ejército en la nación y de la nación en el Ejército, tiene, en mi opinión, más influencia y, sobre todo, más decisión que todas las matemáticas, compases, cálculos y mapas de los Ejércitos modernos.

En cualquier batalla muere, con escasa diferencia, igual número de vencedores que de vencidos, y, sin embargo, los unos se retiran y los otros los persiguen; ¿por qué los unos, en un momento dado se juzgan impotentes para continuar la lucha, y los otros no se dan por vencidos, aun cuando el número de bajas sea quizás en ellos mucho mayor?

Misteriosos son éstos del espíritu que han hecho escribir á Raoul: "Una batalla no se pierde material, sino moralmente."

Otras veces el pánico se apodera de los dos ejércitos enemigos, y se hace á la vez la retirada de uno y otro, como ocurrió en Langson, entre chinos y franceses, y en la batalla de Maro-Javoslavitz, entre rusos y franceses (la famosa retirada de Napoleón).

Toda nuestra guerra de la Independencia es una prueba palmaria de la influencia decisiva del corazón sobre el cálculo, de la fe sobre la estrategia, de la voluntad sobre la ciencia, del alma del ejército sobre los cuerpos de ejército.

En cambio, la desconfianza, el egoísmo, el apego á la vida, la falta de fe, en una palabra, siembra el pánico con su deletérea sugestión, que todo lo arrasa, empujea y achica, determinando derrotas tan inexplicables desde el punto de vista de la ciencia militar, y tan bochornoso desde todos los puntos de vista, como la de Monin (1793), la de Orizaba y las de las tropas francesas durante la guerra franco-alemana en Chambord, Mans, Sedán y tantas otras tan admirablemente descritas por Zola en su famosa novela "La Debacle."

A este mismo pánico se deben las capitulaciones inexplicables para los hombres de verdadero corazón, tan abundantes en la historia de las guerras.

El mariscal Villar hace capitular á Kintziquen en 1702, sin poder disponer de un sólo cañón para bombardearlo.

Después en Jena se rinde la plaza de Kustrin con 4.000 hombres y 90 cañones á un simple regimiento de Infantería, que no contaba más que dos piezas de campaña. En 1870, y después de la batalla de Spichers, cuatro prusianos y un oficial tomaron á Sarreguemines, donde había dos compañías de Infantería.

En Metz, dos escuadrones de husares prusianos hicieron prisioneros á 1.500 hombres con 60 oficiales franceses.

Una batalla perdida, dice Jonvroun, es una batalla que se ha creído perdida con anterioridad.

Pero muchas veces el pánico no obra en los ejércitos que luchan, sino en los Gobiernos y en los políticos que dirigen las energías del país.

Esto ocurrió en España con motivo de los desastres coloniales. La abyección populachera, que es el ambiente de los espíritus endebles y fementidos, produjo el pánico en los parlamentarios. Lo que pensaban en su gabinete, no se atrevieron á decirlo en las Cámaras, y este miedo de nuestros representantes en Cortes (mayorías y minorías) nos llevó á la guerra sin fe y luego á la paz sin guerra, y aquel pánico que se apoderó de los norteamericanos en la guerra de secesión, fué "endosado" por sus banqueros á nuestros políticos y nuestro ejército apareció derrotado por aquellos mismos que años atrás, y en la ciudad de guerra, dejaron sobre el campo de Setsyburg nada menos que 24.000 armas cargadas, y aun de esto, sólo una cuarta parte lo estaba regularmente; el resto tenía dos cargas, y muchas de aquellas mostraban cinco y seis balas para cada carga de pólvora.

Nuestro glorioso ejército está dando pruebas de un valor, de un heroísmo rayano en lo sublime. Colocado entre

el Gobierno y el país, irradió á uno y á otro lado la luz de su honor incólume y el fuego de su brío soberano. ¡Déjense el país y el Gobierno influir por la gallardía de nuestros oficiales, y seguramente el pánico no será con nosotros!

DR. ROYO VILLANOVA.

## NECROLOGIA.

Nuestros distinguidos amigos los señores don Pedro Morales y Santa Cruz y Gloria Perdomo, ligados por vínculos de parentesco ó por lazos de amistad con lo más granado de la sociedad habanera, acaban de experimentar el rudo golpe de la separación eterna de su hijo primogénito, Pedro Pablo, cuyas dolencias, desde el comienzo de la pubertad, priváronlo de disfrutar de las alegrías juveniles.

Que Dios haya acogido en su seno el alma del malogrado joven y dé á sus afligidos padres la conformidad necesaria para calmar el intenso dolor que los agobia, en el cual los acompañamos de todo corazón.

El entierro se efectuará esta tarde, á las 4 y media, saliendo el cortejo de la casa 626 de la Calzada de Jesús del Monte.

## POR LAS OFICINAS

### PALACIO

#### A Columbia

A las nueve y media salió de Palacio el señor Presidente de la República, para el campamento de Columbia, en automóvil, á fin de asistir á la inauguración oficial de la Academia militar de Caballería de la Guardia Rural.

Acompañaban al Jefe del Estado el Secretario de la Presidencia señor Palacios, el Secretario de Gobernación señor López Leiva, el general Machado y los ayudantes señores Coello y Sotiano.

En otro automóvil salieron también para dicho campamento, el Secretario de Instrucción Pública, señor Meza, el de Obras Públicas señor Chalmers, el capitán Masó, ayudante del Secretario de Gobernación y el teniente de policía señor Benítez.

### Mandatarios Judiciales

Se han expedido títulos de mandatarios judiciales á favor de los señores siguientes: Don Juan Ignacio Piedra Pérez, de la Habana, fianza, \$5,000; don Narciso Ruiz y Risco, de la Habana, fianza, \$5,000; José Illa Cantalapiedra, de la Habana, fianza, \$5,000, y don Emilio Babé Gutiérrez, de la Habana, fianza, \$5,000.

### Procurador

Don Vicente Santo Tomás, ha sido nombrado Procurador de Guanajuato, á cuyo efecto ha prestado una fianza de \$1,000.

### Invitación

Una comisión del Ayuntamiento habanero, estuvo á invitar al señor Presidente de la República para la inauguración del hospital de Emergencias, cuyo acto se verificará mañana á las cuatro de la tarde.

El Jefe del Estado prometió asistir siempre que sus ocupaciones se lo permitieran.

Formaban la comisión los señores Aspíaz, Machado, Clarens y Baguer.

### Renuncias aceptadas

Han sido aceptadas las renuncias presentadas por don Alberto Córdova y don Salvador Castroverde, de los cargos de Jefe de Negociado y auxiliar de los registros clase primera, respectivamente, de la Secretaría de la Presidencia.

### Nombramientos

Don Luis E. Lecuona ha sido nombrado para ocupar la plaza que desempeñaba el señor Córdova, don José Arias Bárcenas, Jefe de Administración de sexta clase; don Ernesto Cameaburu, el oficial clase cuarta; el señor don Francisco Calceines, oficial primero; don José M. Hernández, mecanógrafo clase A; don Enrique Pina Vingut, mensajero de tercera clase y don Benigno Pérez Fernández, mensajero clase cuarta. Todos de la Secretaría de la Presidencia.

—Don Carlos E. Fusté ha sido nombrado también oficial mayor clase cuarta, del Consejo de Secretarios.

## SECRETARÍA DE HACIENDA

### El Impuesto en Manzanillo

Por la Secretaría de Hacienda se han remitido los Libros é Impresos y toda la documentación necesaria para que por la nueva Administración de Rentas de Manzanillo se atienda al servicio del Impuesto. En su consecuencia los contribuyentes y fabricantes de la jurisdicción deben acudir á dicha Oficina para las Altas y Bajas, adquisición de sellos, ingresos por licores y por Conciertos, etc.

### El Empréstito

La Junta de Amortización de Bonos de la Secretaría de Hacienda procederá á sortear el 15 del corriente 633 Bonos de los 2,098 de mil pesos, emitidos por el Gobierno Revolucionario en New York, los años de 1896 y 1897, y que con los de 500, 100 y 50 pesos, emitidos en 1896 por el mismo Gobierno Revolucionario habrán de amortizarse con parte del Empréstito celebrado con los señores Speyer y Compañía, por \$16,500,000.

Con dicha operación gana el Estado Cubano más de \$70,000 por la diferencia que existe del tipo de 6% de inter-

rés que aquellos tenían, con el de 4½% á que ha sido contratado el Empréstito, del cual recibió hoy el Tesorero General de la República un millón de pesos que condujo el vapor Havana y á cuyo funcionario venía consignada la expresada suma, según aviso de los Banqueros.

La Junta de Amortización la componen el Jefe de la Sección de Teneduría de Libros y Resguardos, un Jefe de Administración de la Tesorería de la República y el Letrado Consultor de la Secretaría de Hacienda, señores Pazos, Fusté y González del Valle, respectivamente.

## SECRETARÍA DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### SUPERINTENDENCIA

#### PROVINCIAL

#### Exámenes

En los exámenes celebrados días atrás para cubrir las plazas vacantes en la Habana de la Escuela Normal de Kindergarten, han sido aprobadas las siguientes señoritas: Concepción Mejías, Mercedes Barillas, María Francisca Vallés, Elisa del Portillo y Virginia Peláez.

El tribunal seleccionará, con los expedientes de las aprobadas á la vista, tres de aquéllas para ocupar las plazas vacantes en la provincia de la Habana.

Seguramente las otras dos aprobadas serán designadas para puestos en provincias, en vista de que en algunas de éstas no se han presentado opositoras en los exámenes.

## SECRETARÍA DE AGRICULTURA

### Títulos de marcas de ganado

Se han expedido los títulos de marcas de ganado á favor de los señores José Arencibia Pérez, Francisco Mier y Sánchez, Francisco Casañas, Ismael Martínez y Figueredo, Manuel Rodríguez Menéndez, José Santos Valle, Ignacio Díaz, Luis Jorge, Luis González Sosa, Ezequiel García, Manuel Santana Pereira y Andrés González Rodríguez.

### En Santiago de las Vegas

Ayer, con motivo de haber acudido á la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas el señor Presidente de la República, fué objeto de una demostración de simpatía y aprecio por parte de aquel pueblo, que acudió á recibirlo con la banda de música de Mazorra.

Corea de las seis llegó, en automóvil, el general Gómez á la Estación, acompañado de su hija Petronilla y del capitán Solano. En dicho establecimiento ya se encontraba desde por la mañana el resto de la familia del Presidente, que, como saben nuestros lectores, había ido con motivo de celebrar su santo el Director de la Estación, señor Ramón García Osés.

El general Gómez fué recibido por el Secretario de Agricultura, señor Foyo, el Director de la Estación, señor Osés, y los altos empleados de la misma, habiendo recorrido después todos los departamentos. El Presidente quedó muy satisfecho de las condiciones en que se encontraban. El Alcalde y una comisión del Ayuntamiento estuvieron á saludar al general Gómez, quien regresó á esta capital ya entrada la noche.

## SECRETARÍA DE SANIDAD

### Licencias

Se han concedido las siguientes licencias:

30 días al señor Antonio Lozano, de la Sección de Inspección médica.

30 días á la señora Serafina Gálvez del Sub-negociado de Industrias pefigoras.

20 días al señor Oscar Morales, de la Jefatura de la Habana.

30 días al señor Octavio Reinoso, de la Sección de inspección domiciliaria.

30 días al señor Luis Fabra Yero, de la Jefatura local de Bayamo.

## MUNICIPIO

### La Alcaldía de la Habana

Como anticipadamente anunciamos, esta mañana se hizo nuevamente cargo de la Alcaldía de la Habana el doctor don Julio de Cárdenas.

El señor Aspíaz, realizada la entrega, volvió á encargarse de la Presidencia del Ayuntamiento, cesando en ese cargo el doctor Oscar Horstman, que la desempeñaba interinamente.

## GOBIERNO PROVINCIAL

### De Santiago de las Vegas.

Ayer por la madrugada trataron de robar en el establecimiento de viveres de Eugenio Fernández, por cuya causa han sido detenidos un mestizo y un blanco llamados Antonio Garrigó y José Javier Lastra, vecinos de la Habana.

### A Güira de Melena

Acompañado del Secretario de Gobierno irá esta tarde á Güira de Melena, el Gobernador provincial, general Asbert, con objeto de recibir, con carácter provisional, el acueducto de aquel término municipal.

### De Isla de Pinos

Se ha recibido en el Gobierno Provincial el siguiente comunicado del Alcalde Municipal de Isla de Pinos, señor Benito Ortíz:

"Como ampliación á lo anteriormente comunicado, participo á usted que el ciclón ha causado grandes daños en la parte Sur de la Isla de Pinos, conocida por "Punta del Este," distribuyendo considerable número de

árboles seculares en sus bosques y ocasionando naufragios, á juzgar por la presencia de cadáveres y restos de embarcaciones, en los puntos conocidos por "Sabana" y "Estero del Jobobado." La magnitud del desastre no es conocida en todos sus detalles, por faltar medios de transportes.

El vecino portador de estas noticias ha empleado dos días de marchas penosísimas en recorrer el largo é intrasitable trayecto, por entre montes, ciénagas, sembrados de peligrosas furnias y ríos y arroyos desbordados.

No existe otro medio de comunicación, que es una goleta surta en puerto, la cual, con su patrón y tripulantes, ha salido en dirección al lugar del suceso, cedida por su dueño.

Estos harán la debida investigación, prestando los auxilios necesarios á los naufragos supervivientes. Es lamentable que no contemos con otros medios de auxilio, dado que esta clase de embarcaciones, tienen una marcha insegura, dependiendo de los vientos reinantes.

La expresada goleta sufrió también las embestidas del huracán, salvándose milagrosamente en un recodo de la costa.

Han salido fuerzas de la rural y un inspector de la Aduana; siendo de urgentísima necesidad la pronta llegada de un cañonero que auxilie la investigación y coopere á la acción del Juzgado, permaneciendo después de estación en estas aguas, tan necesitadas de vigilancia; tanto para la buena administración de justicia, como para evitar infracciones de la Ley de Pesca y contrabandos que inflieren daño á la renta de Aduanas; así como también para casos como el presente.

Reitero la petición de un cañonero, con la esperanza de ser atendido, máxime cuando la obstrucción de los mástiles y antena del aparato aerográfico y la falta de otros medios rápidos de comunicación, retardan considerablemente la demanda de auxilios."

## ASUNTOS VARIOS

### A Cienfuegos

Anoche salieron para Cienfuegos el señor Rafael Laret y el Mayordomo del vapor "Nicolás," con objeto de tomar allí el remolcador "Colón," que ha sido contratado al efecto, para dirigirse al lugar donde aparecieron los cadáveres y carga que se supone sean del vapor "Nicolás."

### Las Clases Pasivas Españolas

El domingo próximo, celebrará esta Sociedad Junta de Directiva para cuyo fin le han sido cedidos galantemente los salones del Centro Eúskaro. La citación para la Junta marca las cuatro de la tarde y aquella será presidida por el señor Conde de Sargento á causa de la enfermedad que retiene en el lecho á nuestro querido amigo don Pablo Landa, Presidente de la Sociedad Clases Pasivas Españolas.

### Médico haitiano

En el vapor "Havana," llegó hoy á este puerto, procedente de Francia, por la vía de los Estados Unidos, el médico haitiano Salomón Mander.

Secretario de la Legación americana

En la mañana de hoy, á bordo del vapor "Havana," ha llegado procedente de New York Mr. Norval Richardson, Secretario de la Legación de los Estados Unidos.

### Llegados

En el vapor "Havana," que fondó en puerto hoy procedente de New York, han llegado los señores Conde de Casa Romero, don Emilio Agramonte, don Manuel Peralta Melgarejo y familia, don Lucio Betancourt, don Prudencio Marrero, don Enrique Culmell, don Guillermo Esnard y familia, don Miguel Jorrín, doctor Hevia, doctor Tomás Viña, don Félix Cabarroca y don Constantino Horta.

### Bien venido

Procedente de los Estados Unidos, á bordo del vapor americano "Mascotte," ha llegado hoy el señor don Mario Altuzarra, acompañado de su familia.

### Francisco Zayas

Hoy, á bordo del vapor "Mascotte," regresó de su viaje á los Estados Unidos el joven don Francisco Zayas, hijo del Vicepresidente de la República, Dr. Alfredo Zayas.

### Regreso

De regreso de su viaje á los Estados Unidos ha llegado hoy á esta capital, acompañado de su familia, el Sr. Julio Soler, al que enviamos nuestro saludo de bienvenida.

### Un ciego

En el vapor "Havana" llegó hoy, procedente de New York, el ciego Tranquilino Alvarez, siendo remitido al departamento de Triscornia.

## PARTIDOS POLITICOS

### PARTIDO LIBERAL HISTORICO

#### Barrio de Guadalupe

De orden del señor Presidente, se cita por este medio á todos los afiliados á este Comité, para la junta general que tendrá lugar el próximo jueves 2 del entrante mes, á las ocho de la noche, en la casa calle de San José número 54.

Como ampliación á lo anteriormente comunicado, participo á usted que el ciclón ha causado grandes daños en la parte Sur de la Isla de Pinos, conocida por "Punta del Este," distribuyendo considerable número de

El Secretario,  
José Nieves Reyes.

## TELEGRAMAS POR EL CABLE

### ESTADOS UNIDOS

#### Servicio de la Prensa Asociada

#### LA SITUACION EN MELILLA

New York, Septiembre 1.

El Corresponsal de la Prensa Asociada en Melilla, ha enviado el siguiente despacho á la Oficina central: "Acabo de visitar el campamento de las fuerzas españolas del Zoco de Elarba, que ha de servir de base para las operaciones de avance sobre las de los moros.

Las líneas de comunicación de los españoles con esa base son absolutamente seguras, y el espíritu que anima á las tropas es excelente.

Los soldados españoles se encuentran ahora en un territorio ideal para las operaciones de la infantería y la caballería.

Para arrollar al enemigo se encontrarán ahora los españoles en la ventajosa posición de aprovecharse de las numerosas gargantas del Gurugú para hostilizarle amparados por las rocas, lo que dará oportunidad al enemigo para responder á su fuego.

Los españoles se encuentran en posición de batirse con los kabileños en igualdad de condiciones.

Las tropas claman porque cuanto antes se les conduzca al ataque.

Los blancos moros de Zelouán pueden distinguirse á distancia, pero todavía hay que vencer algunas dificultades antes de atacarles, encontrándose entre ellas el del abastecimiento de agua, cuyo líquido ha tenido que traerse desde la restinga á Melilla en acémilas. Esta ardua tarea irá haciéndose más difícil á medida que el ejército penetre en el interior del país.

Los aristócratas duque de Zaragoza y marqués de Vallercedo que se alistaron en Melilla, como soldados raptos, han sido ascendidos á sargentos y esperan poder ganar rápidamente el grado de oficial.

El avance de los españoles ha hecho que las fuerzas de los riffeños se divida, de lo cual es prueba el hecho de que en los últimos días hayan sido menos vigorosos que antes, los ataques de los moros contra los convoyes."

### CONCURSO DE AVIACION

Brescia, Italia, Septiembre 1.

Están llegando á millares los extranjeros que vienen á presenciar los concursos de aviación que deben efectuarse desde el día 5 de Septiembre y que durarán dos semanas.

Competirán varias máquinas italianas, una Renault-Polterier, varios monoplano Blerot, un biplano Curtiss, varios Wrights y otros.

Hay un premio de diez mil pesos para la máquina más veloz y otro para la que más se eleve y para la que más rápidamente vuele conduciendo pasajeros. También se ha señalado un premio para el dirigible que mayor velocidad obtenga sobre el curso señalado.

### LAS VICTIMAS DE MONTERREY

Méjico, Septiembre 1.

En un despacho de Monterrey, recibido ayer en esta capital se anuncia que por la mañana fueron encontrados 300 cadáveres amontonados alrededor de un trozo de pared antigua en las afueras de la ciudad.

Hasta la hora en que se expidió ese despacho habían sido recogidos mil cadáveres.

Ahora se calcula que el número de las personas que á consecuencia de la inundación han perdido la vida pasa de dos mil.

Hasta hoy la suscripción nacional iniciada con el propósito de recolectar fondos para los necesitados que han quedado sin hogar en Monterrey llega á diez mil pesos.

### INCENDIO

Alexandrovsk, Rusia, Septiembre 1.

Un violento incendio ha destruido cuatrocientos cincuenta edificios en Krivoyrog, y á consecuencia del mismo, cinco mil personas se encuentran sin hogar y en la mayor miseria.

### TRAFICO CRECIENTE

Nueva York, Septiembre 1.

Con objeto de poder dar cumplimiento al tráfico de la compañía, la Empresa de los ferrocarriles de Rock

Island aumentará el servicio de locomotoras y carros de pasajes y carga, gastando en estas mejoras por valor de nueve millones de pesos.

### REVISTA DE TROPAS

Berlin, Septiembre 1.

El Emperador Guillermo ha pasado revista en los terrenos de Tempelhof, á las guarniciones de Berlín y Potsdam.

Los treinta mil soldados en filas que formaban la gran parada, ofrecían un espectáculo brillante.

Entre los invitados americanos se encontraba el famoso aviador Orville Wright, que ejecutará mañana un vuelo de exhibición.

### EL SR. NODARSE

Washington, Septiembre 1.

Ha llegado á esta ciudad el Coronel Orenicio Nodarse, Director General del Servicio de Correos y Telégrafos de Cuba, que viene á conferenciar con Mr. Hitchcock, Director General de Comunicaciones de los Estados Unidos, sobre asuntos de correos y respecto al modo de evitar que en los Estados Unidos se vendan billetes de la Lotería de Cuba.

El señor Nodarse ha manifestado á los periodistas que él se siente optimista tocante al porvenir de Cuba, pues tanto la situación comercial como la política y la financiera, son prosperas.

"La zafra venidera," dice el señor Nodarse, "ofrece brillante perspectiva, y es probable que se haga un millón setecientos mil toneladas de azúcar."

"Las relaciones entre las dos agrupaciones del partido liberal son más armoniosas que nunca."

### DESGRACIA

Saarbrücken, Prusia, Septiembre 1.

Por haberse roto un andamio construido en una mina de Kamprausen, ocho obreros fueron precipitados al fondo del pozo, pereciendo en el acto.

### ACCIONES DE LOS

#### FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Septiembre 1.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á £84.1/2.

### VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 1.

Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza cinco millones 620,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

## COMUNICADOS.

### Centro Gallego

#### SECCION DE INSTRUCCION

Autorizada esta Sección para proceder á la apertura del curso escolar de 1908 á 1909, ha dispuesto efectuarse el día 12 del próximo mes de Septiembre, quedando abierta la matrícula el 27 del corriente para las asignaturas siguientes:

Clases elementales.

Enseñanza elemental, para niñas y varones. Solfeo y Piano, para señoritas. Corte y Labores, para señoras.

Inglés, para señoritas y varones. Clases nocturnas para adultos. Lectura, Escritura, Dibujo, Música, Inglés, Aritmética elemental, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Gramática.

Además, en cumplimiento de acuerdos anteriores de la Sociedad y de las continuadas gestiones de gran número de socios para la instalación de la clase de Taquígrafía, Mecanografía y Correspondencia comercial, esta Sección ha realizado tan importante mejora en la enseñanza, que no se

POR ESPAÑA

CUENTA CENTRAL DE LA COLONIA ESPAÑOLA

Oro español
Banco Español de la Isla de Cuba. \$1,000; Nueva Paz: Benjamín Ca...

Plata española

Casino Español de Remedios, pe-
caso 53-60; José Fernández López,
\$1.00; Ramón Albo, \$1.00; Angel Aña...

Habana, 28 de Agosto de 1909.

El Tesorero,
José María Vidal.

Inscripción abierta entre los socios del Centro Asturiano...

Suma anterior: en oro español:
\$2,561-20; en plata española, \$669-17.

(Socios de la Delegación de Calabazar: Francisco Piniella Corripio,
\$7; Cándido González, \$2; Manuel...

una especie de matrimonio falso que
engañaría a la dama y dejase libre al
Príncipe.
Para realizar su propósito una ma-
ñana llegaron a casa de Mrs. Fitzher-

ber; la verdad es que tiró con esa in-
tención alcanzando un buen "score"
puesto que llegó a romper 21, quan-
do empatado con el Director y el
Vicepresidente. Si crítico cuando se
tira mal, me complazco en felicitar
cuando se hace como Dios manda, si
es que todos se ocupan de lo que ha-
cén o deshacen los Tartarines.

Use la TINTURA CONTINENTAL

PERFUMERIA FRANCESA
119, OBISPO 119

LA COMPLACIENTE Y LA ESPECIAL

SELECCIONANDO

HISTORIA ROMANTICA DE UNA BODA SECRETA

Mrs. Fitzherbert, era una de las mu-
jeres más bonitas de su tiempo.
"Es una mujer a la que, sólo falta
una corona para ser reina" —decían de
Mrs. Fitzherbert en los tiempos de su
belleza radiante y casi sin igual.

VIDA DEPORTIVA

CAZADORES DEL CERRO

En el "match" por la pistola, efec-
tuado esta mañana, tomaron parte 27
escopetas y todavía no tiró Johanet
que llegó tarde: así pues, a razón de
30 disparos por cabeza, resultó que
fueron 810 los tiros disparados. Que-
dó vencedor un Martínez, que no se
llama Pancho y que usa la ropa ajus-
tada, el señor don Felipe, muy señor
mío, que llegó a romper 24 de 30, es
decir que alcanzó un "average" de
70 por ciento, "tout précis".

ler; la verdad es que tiró con esa in-
tención alcanzando un buen "score"
puesto que llegó a romper 21, quan-
do empatado con el Director y el
Vicepresidente. Si crítico cuando se
tira mal, me complazco en felicitar
cuando se hace como Dios manda, si
es que todos se ocupan de lo que ha-
cén o deshacen los Tartarines.

Se repartieron bombones a granel,
no sé si regalados por "El Moderno
Cubano" ó por Soler, el chico de las
medias botas, que fué, si no me equi-
voco, el que ganó el cartucho en liti-
gio con... otro Tartarina.

Una vez proclamado vencedor Fel-
ipe Martínez; se procedió a celebrar
un "match" en el que tomaron parte
todos los presentes en los terrenos
del Cerro; en lugar de escopetas se
emplearon armas blancas (enchillos
con poco filo) y trinchantes; todos ata-
caron con brío los flambres que cu-
brian la larga mesa que ocupaba el
"stand" en todo su largo. En la mesa
tuve el gusto de ser colocado entre
madame O'Connor, esposa del Direc-
tor del club y la señorita Carmela
Vázquez. Madame O'Connor con su
agradable charla hispano-francesa, me
hizo parecer muy corto el tiempo que
duró el "lunch" que fué bueno y
bien servido por Baldomero Suárez
que es el dueño de "El Paraíso".

Nuestro muy estimado amigo Juan
Federico Centellas, el insustituible
inspector de Caza y Fauna, estuvo
en los terrenos.

Al levantarnos de la mesa se le ocu-
rrió a Faustino Bombón casar un
"match" con Juan Federico, que está
fuera de práctica, con Pat, con Aba-
llí (hijo), y con Foreades, que son
chicos de la prensa y con este que sus-
cribe, que ni es chico, ni de la
prensa. El "match" resultó todo lo
morrocotudo que pudiera serlo, lo-
grándose una soberbia manifestación
de lo que éramos capaces de hacer.
Hasta Juan Federico influen-
ciado por nuestras disposiciones
negativas, lo hizo mal; en cambio,
cuando tiró con Faustino, con O'Con-
nor, con Christ, con Equidazo y con
Felipe Martínez, se creció, dejando
bien plantado su renombre de ex-
celente tirador.

Yo sé de alguno que estaba rabian-
do de gozo al ver que (como él) yo
no rompía y eso que le dediqué el
único patillo que se rompió... de
susto al atronar el espacio con uno
de los diez certeros disparos que hice.
Ya vé ese señor que cumplí lo que le
ofrecí y que no lo nombro.

Allí estaban los hermanos Camino,
como siempre, tirando planchas...
planchas fotográficas.

Y como ha terminado la temporada
de patillos; hasta el año que viene y
cazar mucho de verdad ¡oh mis esti-
mados Tartarines!

APZ CLLO.
Agosto 29/09.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 1/2 A. altos.

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro.
Aparatado 668.

DE LA GUARDIA RURAL

Ahorrado
En la finca "San Rafael," barrio
de Meneses (Yaguajay), se suicidó
ahorándose, el blanco Gerardo Ser-
rano.

Detenido
La Guardia Rural del Puesto de
Babiney, detuvo en Cauto al jamai-
cuino William Edwardo, autor de la
muerte de otro jamaicano el día 22
del pasado.

CRONICA DE POLICIA

ACCIDENTE DEL TRABAJO
El mestizo Ramón Estrada Valdés,
residente en San Miguel y Espada, fué
asistido en el centro de socorros del
primer distrito, de una contusión de
segundo grado, en la región occipito
frontal, y otras partes del cuerpo, de
pronóstico grave.

Detenido
La Guardia Rural del Puesto de
Babiney, detuvo en Cauto al jamai-
cuino William Edwardo, autor de la
muerte de otro jamaicano el día 22
del pasado.

LESIONADO CASUAL

La blanca Mercedes Alvarez Espo-
sa, hizo entrega en la séptima estació-
n de policía, de una certificación mé-
dica, por la que consta haber sido asis-
tido su hijo Juan Diepa Alvarez, de 7
años de edad, y vecino de Animas
entre Soledad y Oquendo, de una herida
en la lengua y pérdida de un incisivo,
siendo dicha lesión de pronóstico leve.

SUICIDIO
En la casa calzada de Jesús del Monte
626, se suicidó ayer tarde, el llano
Pedro Pablo Morales Perdomo, de 28
años, el que con una navaja barbera,
se causó una herida en el cuello, que le
produjo la muerte a los pocos momen-
tos.

DESAPARECIDO
En la oncesa estación de policía, se
presentó ayer, la blanca Elvira López
Gutiérrez, vecina de Jesús del Monte
148, manifestando que desde el día 28
del mes pasado, ha desaparecido de su
domicilio, su legítimo esposo Manuel
Quirós, ignorando donde pueda encon-
trarse.

MENOR QUEMADA

La menor blanca María Josefa Váz-
quez, de 7 años de edad, vecina de
Aguiña 282, sufrió quemaduras graves,
al caerle encima un jarro con agua cal-
iente.

DETENIDO
El blanco José Olivera Rodríguez,
vecino de Fundación 1, fué detenido
ayer por el vigilante 228, á virtud de
estar reclamado por el Juez Correccio-
nal de la primera sección, en juicio por
riña y escándalo.

QUEMADURAS
En la casa de salud "La Benéfica"
ingresó ayer, el blanco Manuel Méndez
Rico, dulceró y vecino de Obrajón 59,
para ser asistido de quemaduras en el
brazo derecho, que sufrió casualmente
al caerle encima un poco de almidar,
al estar trabajando de su oficio.

OBRA PARALIZADA
A virtud de un aviso telefónico del
arquitecto municipal, la policía de la
séptima estación, suspendió los traba-
jos de albañilería que se venían ha-
ciendo en la casa Zanja número 133,
propiedad de don Gonzalo de Cór-
dova.

MENORES PROFUGOS
De la Casa de Beneficencia y Mater-
nidad, se fugaron ayer, los menores
asilados, negro Gregorio Luna, de 15
años, y blanco Cristóbal La Rosa, de 10
años.

Se ha circulado su captura á la poli-
cía.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 1º de 1909
A las 11 de la mañana.

Plata española, 95% á 96 % V.
Calderilla (en oro) 97 á 98
Oro americano con-
tra oro español... 100% á 100% P.

Movimiento marítimo
EL REINA MARIA CRISTINA
El vapor correo "Reina María Cris-
tina," que salió de este puerto el día
20 de Agosto, ha llegado á La Coru-
ña, sin novedad, á las 11 de la maña-
na de ayer mártes.

EL BREMEN
El día cuatro del actual llegará á
este puerto el crucero de la marina de
guerra alemana "Bremen."

EL HAVANA
Procedente de New York fondó en
puerto esta mañana el vapor ameri-
cano "Havana," con carga y 129
pasajeros.

EL MASCOTTE
El vapor correo americano de este
nombre, fondó en bahía esta mañana,
procedente de Knights Key y Key
West, con carga, correspondencia y 21
pasajeros.

EL BERENGUER EL GRANDE
El vapor español de este nombre
fondó en puerto en la tarde de ayer,
procedente de Barcelona y escalas,
trayendo carga general y 22 pasaje-
ros.

Vapores de travesía

Septiembre
2-Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
3-Buenos Aires, Veracruz y escalas.
4-Allemania, Tampico y Veracruz.
5-Chalmette, New Orleans.
6-Wittenberg, Bremen y escalas.
7-Galveston, Galveston.
8-Madrileño, Liverpool y escalas.
9-Monterrey, New York.
10-Esperanza, Veracruz y Progreso.
11-Morro Castle, New York.
12-Kurdistan, Amberes y escalas.
13-Gracia, Liverpool.
14-Pío IX, Barcelona y escalas.
15-Catalina, New Orleans.
16-México, Veracruz y Progreso.
17-La Champagne, Veracruz.
18-Progresso, Galveston.
19-Cayo Bonito, Londres.
20-K. Cecilia, Tampico y Veracruz.
21-Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
22-Guatemala, Havre y escalas.
23-Saint Laurent, Havre y escalas.
24-Argentino, Barcelona y escalas.

Septiembre
2-Alfonso XIII, Veracruz y escalas.
3-Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
4-La Champagne, Veracruz.
5-Havana, New York.
6-Buenos Aires, New York y escalas.
7-Allemania, Vigo y escalas.
8-Monterrey, Progreso y Veracruz.
9-Esperanza, New York.
10-Chalmette, New Orleans.
11-Morro Castle, New York.
12-Catalina, Canarias y escalas.
13-Mérida, Progreso y Veracruz.
14-México, New York.
15-La Champagne, Saint Nazaire.
16-K. Cecilia, Coruña y escalas.
17-Alfonso XIII, Coruña y escalas.
18-Guatemala, Progreso y escalas.
19-Saint Laurent, New Orleans.
20-Saint Laurent, Galveston.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN
Cosme Herrera, de la Habana todos los
mártes, á las 5 de la tarde, para Sagua y
Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los miér-
coles á las 5 de la tarde, para Sagua y Cal-
barién.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVELIA
ENTRADAS
Día 31:
De Barcelona y escalas en 41 días vapor es-
pañol Berenguer el Grande capitán Mas
toneladas 3465 con carga y 22 pasaje-
ros á Bianch y comp.

De New York en 3 y medio días vapor ame-
ricano Havana capitán Knights tonela-
das 4241 con carga y 129 pasajeros á
Zaldo y comp.

De Newport News Va. en 6 días vapor in-
glés Ramsay capitán Millan toneladas
413 con carga y 21 pasajeros á
G. Lawton Childs y comp.

De Knights Key y escalas en 8 horas vapor
americano Mascotte capitán Sharpley
toneladas 384 con carga y 21 pasaje-
ros á G. Lawton Childs y comp.

De New York vapor americano Northman
Día 1:
Para Habana vapor inglés Valette
Para Knights Key y escalas vapor ameri-
cano Mascotte.

Nota.—Entiéndase que el vapor noruego
Mathilde fué para Cienfuegos y no para
Cárdenas como se publicó.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz vapor correo español Alon-
so XIII por M. Otaduy.
Para Veracruz vapor francés La Champag-
ne por E. Gaya.
Para Hamburgo y escalas vía Vigo vapor
alemán Alemania por Heilberg y Rasch.
Para Canarias y Barcelona vapor uruguayo
Brasilero por A. Bianch y comp.
Para New York vapor cubano Bayamo por
Zaldo y comp.
Para New York vapor americano Mérida por
Zaldo y comp.
Para Veracruz y escalas vapor americano
México por Zaldo y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Día 31:
Para Habana vapor inglés Valette por L.
V. P.
En lastre.
Día 1:
Para Knights Key y escalas vapor ameri-
cano Mascotte por G. Lawton Childs y
En lastre.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS
Día 31:
De Santa Cruz goleta Inesita patrón Abello
con 2 jaules gallina.
De Carahatas goleta 3 Hermanas patrón
Seijas con 77 bocoyes miel.

Día 1:
De Matla goleta Paqueta Nuevitas patrón
Pons con 48 palos maderas.
De Arroyos goleta 2 Hermanas patrón Ver-
deros con 100 sacos carbón.
De Bahía Honda goleta Pilar patrón Pal-
mer con 50 palos cedros.
De Jaruco goleta Andrés patrón Navar-
ro con 500 sacos carbón.
De Cárdenas goleta Unión patrón Valent
con 50 pipas aguardiente y efectos.
De Cárdenas goleta María del Carmen
patrón Fleixas con 40 pipas aguardiente y
efectos.
De Cárdenas goleta Rosita patrón Enseñat
con 48 pipas aguardiente y efectos.
De Matanzas goleta María patrón Mir con
efectos.
De San Cayetano goleta Mercedita patrón
Torres con maderas.

DESPACHADOS

Día 31:
Para Santa Cruz goleta Inesita patrón Abello
con efectos.
Para Cabañas goleta María Carmen patrón
Bosch con efectos.
Para Gibara goleta Expreso Gibara patrón
Esterillas con efectos.
Día 1:
Para Cárdenas goleta Crisálida patrón Mas-
cot con efectos.
Para Matanzas goleta Almanza patrón Ca-
bré con efectos.

Empresas Mercantiles y Sociedades

HAVANA DRY DOCK COMPANY

(Compañía del Dique de la Habana)
Los Sres. Accionistas preferentes de esta
Compañía pueden acudir al escritorio del
Tesorero Sr. Narciso Geijas, Calle de Aguilar
número 106, cualquier día hábil entre 12 y 3
de la tarde, á partir del primero de Septiem-
bre próximo, para cobrar el dividendo tri-
mestral número 41 de 2 por 100 en oro ame-
ricano.
Habana, Agosto 30 de 1909.
El Secretario,
Claudio G. Mendosa.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA
Desde esta fecha ha sido nombrado
Secretario de la Asociación de Dependientes
Torres quien ofrecerá sus servicios á los
asociados en su Gabinete, Teniente Ter 78,
altos, de 1 á 5 de la tarde, los días labora-
bles.
Lo que de orden del Sr. Presidente se
hace público para conocimiento de los se-
ñores socios.
Habana, Septiembre 1.º de 1909.
El Secretario,
MARIANO PANIAGUA.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

SECRETARIA
Por acuerdo de esta Sociedad, sancionado
por la Junta Directiva, se comunica por
este medio á los señores asociados que
desde esta fecha queda abierta la matrícula
del Curso de 1909-10, de las asignaturas
siguientes: solfeo, piano, violín, viola, violon-
cello, guitarra, bandurria, mandolina y
flauta. Las señoritas que deseen matricu-
larse en sus asignaturas de solfeo, piano,
bandurria y mandolina, deberán presentarse
para ser presentadas por un señor socio;
abonarán una cuota mensual de CINCUEN-
TA CENTAVOS en plata española y quedarán
sujetas al dictamen de la Comisión de
Admisión.
El Secretario,
Sabino S. Crespo.

CENTRO CASTELLANO SECCION DE PROPAGANDA

SECRETARIA
Se avisa por este medio á los que deseen
pertener como socios del Centro Castella-
no, que para mayor comodidad de los mis-
mos se han establecido las siguientes Dele-
gaciones, donde pueden inscribirse:
D. Nicolás Merino, Esperanza 45.
D. Gregorio Saenz, Fernandina 18.
D. Francisco Argüelles, Picoas y Merced.
D. Simón Fernández, Manrique y Misola.
D. Federico Arias, Merced y Compostela.
D. Miguel M. Seljas, Cuba 37.
D. Francisco Ramos, Ber-
nabé 34.
D. José M. Motilón, Muralla y San
Ignacio.
D. Agapito Mateos, Parque de Ter-
rillo "La Diana".
D. Felipe Carmona, Cerro
de S. D. D. Aguado.
San Ignacio 39.
Don Francisco Gallo, Aguiña 398.
D. Lorenzo Vinales, Merced y Habana.
Pbro. Amador
Burtiza, Puercos Grandes.
D. Ceferino Al-
varez, Máximo Gómez 46.
D. Juan
Santa María, San Ignacio 18.
D. Francisco
Munilla, 17 y B. Vedado.
D. Juan Díaz, 17
y 30.
Vedado.
D. Eugenio Fernández, Lam-
parilla 42.
D. Manuel Ojeas, Oficios 35.
D. Alfonso Santos, Compostela 68.
D. Pon-
tana, Alcaldía de Arroyo Arenas.
El Secretario,
S. Hernández.

SECRETARIO INTERINO

C. 2731

# Habaneras

El acontecimiento del día lo constituye el gran concierto que ofrecerá en el Malecón la laureada Banda Municipal de la Habana para celebrar el décimo aniversario de su fundación.

El programa que ha combinado su eminente director maestro señor Guillermo M. Tomás, es delicioso. Figuran en él dos obras compuestas por él, una marcha que es muy hermosa, y unas danzas cubanas, exquisitas que saborearán con deleite los amantes del arte.

Wagner, Tchaikowsky, Thomas, Orth Bergson y Paderewsky completan el referido programa.

- Helo aquí:
- 1.—Marcha "Primera Década," Tomás.
  - 2.—Obertura "Le Caid," Thomas.
  - 3.—Escenas Campestres, Orth.
  - 4.—Gran selección de "Siegfried," Wagner.
  - 5.—Escenas y Aria para clarinete, Bergson.
  - 6.—Minuet à l'Antique, Paderewsky.
  - 7.—Danzas Cubanas, Tomás.
  - 8.—Final de la Sinfonía número 4, Tchaikowsky.

De seguro que ha de verse esta noche el Malecón colmado de familias distinguidas de nuestra buena sociedad, deseosa de aplaudir la incansable labor de los notables profesores que integran esa organización artística modelo.

**San Arturo.**  
Varios caballeros amigos celebran sus días hoy.

El notable y joven médico, catedrático de nuestra Universidad, doctor Arturo Aballí.

El señor Arturo Palomino, Cónsul General de Méjico en la Habana.

El Comandante médico del Ejército, doctor Arturo Sonville.

Los señores Arturo Mestre, doctor Arturo Sansores, Arturo Robinsón, Arturo Goudie, Arturo Chaluz, Arturo González del Valle, Arturo Navia.

A todos deseo felicidades.

El señor Alcalde interino de la Habana, tiene la atención de invitarme para el acto de la inauguración del Hospital Municipal de Emergencias, situado en la casa número 64 de la calle de la Salud.

A las 4 p. m. de mañana jueves, se efectuará tal inauguración.

Como remate a un delicioso viaje de novios, han llegado hoy a bordo del vapor "Havana," la distinguida y elegante señora Gloria Sanvicente y su joven esposa, nuestro amigo don Isidoro de Mora.

La afortunada pareja, contrajo matrimonio en Madrid, hará un mes próximamente, y vino haciendo un encantador viaje por San Sebastián, Biarritz, París, Londres, Canadá y New-York, de donde se embarcaron con rumbo a esta capital.

Reciban los apreciables viajeros mi bienvenida más afectuosa.

Esta noche en la iglesia del Monasterio tendrá efecto la boda de la interesante señorita Gloria Gutiérrez con el señor Ramón Piélagos.

A las 9.

Gran pesar ha producido en nuestra sociedad la trágica muerte del distinguido joven señor Pedro Pablo Morales y Perdomo, ocurrida anoche en su morada.

Reciban sus desconsolados familiares mi pésame más sentido.

El beneficio de Manolo Saladrigas mañana ha de resultar un soberbio éxito.

No hay ya a estas horas un solo palco disponible en todo el teatro.

Bien es verdad que el querido amigo goza de generales simpatías en nuestra sociedad.

Las personas que deseen lunetas deben apresurarse para adquirirlas.

Esta noche en el Ferrocarril Central partirá para Santiago de Cuba, acompañado de su adorable hija Cristina el señor Manuel Fernández Rosillo.

Lleven feliz viaje.

En el Nacional habrá esta noche función de moda.

Debutará el notable barítono italiano Salvatore Sommella.

Los inimitables Petrolini reaparecerán.

Noche de gala para aquel teatro.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

# NUESTROS MUSICOS

RAFAEL PASTOR

Este notable maestro compositor, que acaba de encargarse de la cátedra de canto y solfeo en el Conservatorio Orbón, es una de las personalidades más originales y salientes de nuestro reducido mundo musical. Es, para decirlo de una vez, uno de los tres ó cuatro profesionales de la música que, residiendo en Cuba, han conseguido el privilegio de que su nombre repercuta con honor y gloria fuera de nuestros horizontes.

Laureado con las Palmas Académicas de Francia, Presidente de honor que fué de la Unión Musical de la Habana, miembro de varios Jurados calificadoros de obras musicales aquí y en España y maestro de capilla de la Colegiata de Alicante, Rafael Pastor posee títulos suficientes para enorgullecerse de su prosapia artística y para que se le considere como uno de los prestigios más sólidos de la música española contemporánea.

Una relación detallada de sus obras, algunas de las cuales han sido celebradísimas por la crítica, dirá más en alabanza del ilustre maestro que cuantos elogios formulásemos nosotros acerca de su saber, de su inspiración y de su técnica.

He aquí las obras escritas hasta la fecha por el señor Pastor:

**Himnos.** — A la bandera Cubana, a 3 voces y piano, letra de la Srta. Isabel Velasco Cisneros.

**Id.** — A gran orquesta y voces, dedicado a los marinos de la "Nautilus".

**Marchas.** — Fúnebre para gran banda (en fá), id. nupcial a toda orquesta (en mi bemol) dedicada a la Srta. Carmen Fraga.

**Valses.** — "Filadelfia", Tándia, dedicada al Mtro. Chueca, y estrenada en el teatro "Apolo" de Madrid. — "Vivir amando", para piano. — "Ofelias", para piano, dedicado al eminente poeta M. S. Pichardo.

**Id.** — Para gran banda.

**Marchas.** — "Alto", para banda, dedicado al Mtro. Carlos Piñero, director de la famosa de "Covadonga". — "Soliman primer" dedicado al Mtro. E. Calvíst, director de la música del Real Cuerpo de Alabarderos (Madrid). — "Perico", para banda, dedicado al capitán Pedro Martínez.

**Id.** — Para banda, dedicado a la Municipalidad de la Habana.

**Mazurca.** — Para orquesta, dedicada al Mtro. D. Francisco de V. Villar.

**Danzas.** — "Piña, Mamey y Zapote", álbum de 3 danzas para piano, dedicadas al ambiente Mtro. Guillermo M. Tomás.

**Polkas.** — De Concerto a grande orquesta, dedicada a E. Loubet, presidente de la República Francesa. — Id. para piano dedicado al notable pianista Ignacio Tellería.

**Zortales.** — Para piano, dedicado al mismo.

**Serenata.** — A grande orquesta, dedicada al Rey de los Belgas. — Id. para sexteto, dedicada al aplaudido director Sr. Agustín Martín.

**Oratorio.** — Para grande orquesta y voces, dedicado al eminente tribuno, don Rafael Fernández de Castro.

**Id.** — Para quinteto de cuerda, piano, órgano y voces, a la memoria del Maestro Carlos A. Peyrellada. — Id. para grande orquesta, dedicado al niño Antonio de Soto y Blanch. — Id. para tiple y piano, letra del inspirado poeta Nicasio Camilo Jover, dedicado a la Srta. Susana Dagnino. — Id. para piano, a la memoria del ilustre periodista José E. Triay.

**Romanza.** — "Sueño de amor" para tiple y piano, letra italiana de E. Tarach. — Id. para tiple y piano, en el álbum de la Señora Ana María de Medina y Soto.

**Habaneras.** — "Crisol", para piano, dedicado al Sr. Camilo Echarte.

**Id.** — "Imitación", para quinteto de cuerda.

**Gavota.** — Para grande orquesta.

**Melodía.** — "La casa del pastor", para orquesta, dedicada al Mtro. Guillermo M. Tomás.

**Danza (de estudio).** — "El cañonazo de las 9", para piano, dedicado al joven pianista Moisés Simons.

**Sinfonías.** — A grande orquesta dedicada al violinista Teodoro Vázquez. — Id. A grande orquesta sobre temas de cantos litúrgicos, dedicada a la Archicofrades de los Desamparados.

**Capricho cubano.** — Para piano, a la Señora Consuelo E. Labrada.

**Misas.** — (En si bemol) a grande orquesta y 3 voces, dedicada al Cabildo de la Colegiata de Alicante. — (En do) a grande orquesta y 3 voces dedicada a Julio Caminalis, (Sobre el Quinto tono.) — (En re) a grande orquesta y 3 voces, dedicada a Alejandro Manzanao. — Misa del moro propio a 3 voces, órgano y orquesta especial, dedicado al Censor eclesiástico de la Habana. — Id. Pastorela, a 2 voces y órgano. — Id. a 3 voces y órgano, dedicada al Pbro. Rafael Borrás. — Id. a 3 voces y banda (en fá). — Id. a 3 voces y pequeña orquesta (en do). — Credo, a pequeña orquesta y 3 voces (en sol).

**Id.** — A grande orquesta y 4 voces, dedicada al Ayuntamiento de Alicante y cantada con 200 ejecutantes (año 1889). — Id. a 3 voces y orquesta (en si menor). — Id. Cuatro pequeñas a 3 voces y órgano.

**Id.** — A grande orquesta y 3 voces, dedicado al Mtro. Nicolás González y Martínez.

**Id.** — A 3 voces, órgano y orquesta, dedicadas al Pbro. D. Luis Tapia, maestro de Capilla de las Reales Descalzas de Madrid.

**Id.** — A grande orquesta y 3 voces escrita para la fiesta que la nobleza de Madrid celebra al Santo Clavo. — Id. id. id. dedicada al Mtro. Victor Esteban Lozano.

**Id.** — Dos a pequeña orquesta y 3 voces. — Una a 2 voces y banda. — Siete a 3 voces y órgano (para novenas).

**Id.** — A grande orquesta y 3 voces, sobre el Sexto tono. — A pequeña orquesta y 3 voces. — Dos a 3 voces y órgano.

**Ave María.** — A grande orquesta y solo de bajo. — Para barítono y piano, dedicada a los PP. de la Merced. — Para tiple y órgano, dedicada a la Srta. Altigracia Prieto. — Para grande orquesta y solo de bajo, dedicada al Rdo. P. Pedro Muntadas. — Para tenor y quinteto de cuerda, dedicada al Rdo. P. Ricardo de San José.

**Beñita sea.** — A grande orquesta y 4 voces, dedicada al Rdo. P. Mier. — Id. a pequeña orquesta, órgano y 3 voces. — Id. de 2 tipos y órgano, dedicada a la Srta. Eladia de Eoto de Tamargo.

**Gozos.** — Para orquesta, órgano y 3 voces a Nra. Sra. de las Maravillas, San José, Purísima Concepción, San Rafael, Sagrado Corazón, Virgen de las Mercedes, Beato Juan Gabriel Berbolre, Nuestra Señora de los Desamparados y Caridad del Cobre.

**Santo Dios.** — Nueve, a 2 voces, órgano y pequeña orquesta.

**Responso.** — A San Antonio de Pádua. — Dos, a 3 voces y orquesta, y uno a 2 voces y órgano, (en do).

**Motetes.** — Dos a pequeña orquesta (en sol). — "O salutaris". — Dos a 3 voces solas. — Id. Para tiple y órgano; id. para barítono; id. para bajo; id. para 3 voces de niño y orquesta. — "Ecce Panis" para orquesta y bajo, dedicado al P. Alfredo V. Caballero. — Id. para tiple y órgano, dedicado a la Srta. Eladia de Soto de Tamargo; "Benedictus" para barítono y orquesta.

**Tantum ergo.** — A grande orquesta y voces al unísono. — Id. a 3 voces y orquesta, obligado de violín, cello y contrabajo (sin órgano). — Id. a 4 voces solas, dedicado a "Un clérigo de esta Corte". — Id. a 3 voces, órgano y pequeña orquesta, (en la bemol). — Tres, a órgano y 3 voces.

**Despedidas.** — A 3 voces y órgano, letra del Rdo. P. Pedro Muntadas. — Id. para tiple y órgano.

**Plegarias.** — A grande orquesta y solo de bajo, a la Virgen de los Dolores. — Id. a órgano y tiple, dedicada a la niña María del Carmen de los Desamparados Troncoso y Baralt. — Id. para tiple y quinteto de cuerda.

**Janitorias.** — Dos a 3 voces y órgano.

**Letanías.** — A 3 voces y órgano.

**Ne Recordis.** — A 4 voces solas, y a 2 y órgano.

**Reginas.** — A 3 voces y orquesta, y a 3 voces y órgano.

**Flores.** — Tres a 2 voces y órgano, una con letra del Rdo. P. Juan Cancio (Carmelita).

**Pópulemeus.** — Dos a 2 voces y armonium.

**Vexilla Regis.** — A 3 voces y armonium.

**Villancicos.** — A 3 voces y órgano.

**Vísperas.** — A orquesta y 3 voces; seis, Palmos, Dixit, Lectus, Lauda, Beatus vir, Magnificat, y Laudate.

**Rosarios.** — A 3 voces y pequeña orquesta.

**Misericordias.** — A 4 voces y gran orquesta cantada en la Colegiata de Alicante el año 1875.

**Id.** — Oficio completo a 4 voces y grande orquesta (en re), Invitorio, primera y segunda lección, y Misa a 3 voces, órgano y orquesta especial. — Oficio completo a 3 voces, órgano y pequeña orquesta. — Misa a 3 voces y orquesta. — Responso, De profundis a 3 voces y orquesta. — Tres más, a 2 voces y órgano.

**Id.** — Para barítono y órgano.

Para terminar diremos que el maestro Pastor se ocupa actualmente en escribir una obra para grande orquesta y voces a la memoria de nuestro malogrado é ilustre compañero señor Carros Enriquez, obra que dedica al Director de este periódico don Nicolás Rivero, y que a juzgar por las noticias que de ella tenemos, será una manifestación más de las facultades espléndidas que concurren en el feudo músico, que tan buenos servicios puede seguir prestando a la cultura artística de este país en la cátedra que ahora desempeña en el Conservatorio Orbón.

X. X.

# Príncipes y millonarios de Montecarlo

Curioso de veras y muy divertido para todos los que no sean asiduos concurrentes de Monte Carlo, es el Anuario de los jugadores, si así podemos llamarle, que se acaba de publicar en Viena. El libro contiene detalladísimos informes acerca de todos los admiradores de la oreja de San Jorge, y lo que es peor para ellos, refiere de pe a pa sus pérdidas y sus ganancias, su carácter, sus supersticiones y hasta sus negocios. Véanse algunos párrafos extractados al azar de tan curioso libro:

"Príncipe Helle de Sagan: Perdió toda su fortuna enorme en el juego, pero sin preocuparse de ello, porque el dinero se lo proporcionaba su futura esposa, una multimillonaria americana que manejaba 15,000,000 de dólares. Al principio de jugar, el Príncipe nunca empezaba con menos de 250,000 francos, y a veces, al cerrarse las puertas del establecimiento, salía con los bolsillos llenos de oro. La futura del Príncipe no hizo caso de esas extravagancias por algún tiempo, pero al empezar la "season" de invierno, debió cerrar la bolsa, pues su alteza dejó entonces a los verdaderos jugadores."

"Cornelio Vanderbilt, capitalista de Nueva York: Visita todos los años a Monte Carlo, y nunca deja de frecuentar al Casino, pero no hay jugador más cuidadoso tratándose de un multimillonario. Se ignora, en efecto, si va al Casino para reunirse con sus amigos ó para jugar. Su economía es proverbial entre los que frecuentan las mesas de juego. En cambio, con frecuencia gana, sin arriesgarse, crecidas sumas."

"Princesa Battanyi: Veinticinco años, muy bonita; su marido es un viejo imbécil, de ochenta y tres a ochenta

y cuatro años. El primer día que vino a Monte Carlo con el Príncipe, éste le dió cinco monedas de oro para que empezara a jugar. Con esta cantidad, (20 duros) ganó ella veinticinco mil francos, golpe de fortuna que no ha vuelto a ser repetido, aunque todavía es una jugadora afortunada. Su marido es uno de los hombres que pierde con más frecuencia."

De Eduardo VII de Inglaterra, nos dice tan curiosa guía, que como Príncipe de Gales frecuentaba bastante el Casino. No le importaba perder ó ganar, pero conocía una porción de martingalas y combinaciones que le proporcionaban muy buenas ganancias. Sin embargo, acababa por perder.

El gran Duque Vladimir, de Rusia, como todos los grandes Duques, recientemente muerto, era el más empeñado jugador. No contento con hacer apuestas en una sola mesa, jugaba simultáneamente en tres ó cuatro, pagando un tanto por ciento a los "croquiers", para que cuiden de sus ganancias; si pierden no les da nada. Mientras se juega se ve a su alteza imperial yendo y viniendo de mesa en mesa, para enterarse de cómo va su suerte. El Barón Rothschild, de Viena, por el contrario, es hombre muy económico en la mesa de juego. Nunca arriesga más que la cantidad mínima que se exige para las apuestas, y apenas ha ganado veinte francos, deja de jugar hasta el día siguiente, por miedo de que la fortuna le vuelva la espalda. Si pierde igual cantidad ya no juega más; cuando gana, con sus veinte francos en el bolsillo, se considera el hombre más feliz de Monte Carlo.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

# PUBLICACIONES

"Cuba Pedagógica"

Sumario del número 185:

"Plan de escuelas normales para maestros," por el señor Fidel Miró, Superintendente Provincial de Pinar del Río.

"Consulta aritmética."

"Un libro útil," Jovino L. Villar.

"Lecciones prácticas: Lenguaje," primer grado.

"Nota de duelo."

"Un paso de avance," Arturo Pacheco.

Variedades: "El país de los trogloditas," "Guerra al opio en China," Sección literaria: "Los Trofeos de Heredia," Emilio H. de Villar.

"El viajero," (poesía), B. Byrne.

"Madre Cubana," Guillermo de Montañú.

"A Cyrano," Francisco J. Pichardo.

"Caserón," Enrique Hernández.

"Ley reorganizando las Juntas de Educación y la inspección técnica.

Un número gratis, como muestra, se remitirá a todo aquel que lo pida a Milgros número 8, Habana.

# La América.

Hemos recibido la edición del mes de Agosto de esta revista que recibe la casa de Tarafa y Compañía O'Reilly 24. En parte está dedicada a Cuba é inserta el sumario siguiente: Carta del General José Miguel Gómez, Portada. El Presidente de la República de Cuba. La Ciudad de la Habana. Hospital General de Camagüey. Ciego de Avila. Señales audibles para locomotoras. Vegetación enana. Wright. Progresos de la navegación aérea. La mayor estación de telegrafía sin hilos en el mundo. Propagación de gérmenes infecciosos. Botes y lanchones de concierto. Poder de la Prensa etc.

# GRAN ROMERIA ASTURIANA

EL DOMINGO 5 DE SEPTIEMBRE DE 1909

EN LOS PARQUES DE

# PALATINO

A las seis de la mañana comenzará a ejecutarse el extenso programa con números variados, recorriendo la ciudad un tranvía con la orquesta de Valenzuela. Todas las instalaciones de Palatino figuran en la fiesta, en la que hay los atractivos de un Certamen de Juegos de Bolos á Raya Asturiana y Montañesa, con dos premios de á quince pesos en plata española, y otro de Bailes asturianos, también con premio, á la pareja vencedora.

# ATENCION

Si Ud. compró en "LA FISICA MODERNA," vea si tiene algún ticket del día agraciado, porque adquiere el mismo valor que dinero efectivo para comprar en esta casa.

que da 10,000 piezas  
Crea hilo puro 5,000  
abramantada a

**DIA AGRACIADO**

**25**

**AGOSTO DE 1909**

**GENTEN**

UNICA CASA

**CASA ESPECIAL EN LENCERIA**

**LA FISICA MODERNA**

Teléfono 1074. Cable: PANCHITA. Salud 9 y 11

# LIBROS

Recibidos en las librerías de Luis Artiaga, San Miguel 3, y San Rafael 1,112, Apartado 276, Habana.

Aplicaciones Prácticas de la Industria; Tratado de las Industrias más Corrientes, con Fórmulas y Procedimientos, por Vecina López.

Manual Práctico del Sombrero, Planchador de Fieltrós, por García Torres.

Breviario de la Mujer, por la Condesa de Tramar.

Perdidos en los Hielos, por Hayes.

Waters Smith (Memorias de un Detective), por Conan Doyle.

Un Drama en el Fondo del Desierto, por L. Noir.

Anuario Científico é Industrial, por Delfino.

El Doctor Storm, (novela), por Bertran Rubio.

Delincentes Astutos y Afortunados, por Ferriani.

Las Universidades Populares, por Palacios.

Autores y Libros, por Posada.

Fisiología é Higiene de la Voz, por Delfino.

España en América, por Altamira.

Ensayo Sobre la Enseñanza Filosófica del Magnetismo, por el Barón du Potet.

Manual del Chauffeur, por Martí.

Historia Universal continuada hasta nuestros días; edición económica; tomos 26 y 27, por Cantú.

Se ha recibido un gran surtido de obras teatrales por los Hermanos Quintero, Vital Aza, Linares Rivas, Benavente, etc., etc.

# GACETILLA

Nacional.

Función de moda la de esta noche y cambio completo de programa: repatriación de los inimitables y graciosos Petrolini, que trabajarán en primera y segunda tandas, y presentación del notable barítono Salvatore Sommella en segunda y tercera.

Mañana, la función monstruo á beneficio de Saladrigas, con el siguiente programa:

1. La orquesta del popular Pablo Valenzuela ejecutará el gran *pot-pourri* de aires cubanos *Recuerdos de mi tierra*, compuesto por el insigne violinista White. — 2. El entremés *Severidad policiaica*, de Raúl del Monte, desempeñado por el cuarteto caricato de "Payret." — 3. La notable complotista italiana Rosita Reali. — 4. Presentación de la aplaudida bailarina española *La Malagueña*. — 5. El entretenimiento titulado *Planchar*, de Frasquieri, desempeñado por la hermosa Aurelia la Sevillanita y el autor.

— 6. Cavatina á toda orquesta bajo la dirección del maestro Gay, de *El barbero de Sevilla*, por la notabilísima primera tiple Consuelo Baíllo. — 7. La pareja mejicana de bailes "Las Guerrerito." — 8. Imitaciones, por Casas Pedrerol. — 9. El gran *dueto* Petrolini. — 10. Estreno de la obra en tres actos *La fusión*, original de un sobrino del beneficiado y desempeñada por Regino López y artistas del teatro "Alhambra." — 11. Segundo acto de *Jugar con fuego*, por los artistas de "Albisu."

Hemos dejado para lo último el *debut* de la bailarina española María Cristina Pereda, de la cual tenemos las mejores referencias.

Como puede verse, la función será monumental, digna de ser vista, oída y gustada.

**Payret.** — Carmela, que lo mismo sirve para un fregado que para un barrido, es decir que igual baila, que canta, que re-

cita, alcanzó anoche muchos aplausos en el gracioso entremés de Malagueña que la presenta en *El camerino*.

Esta noche se repite en segunda tanda, poniéndose á primera hora *Mano Kiff*, ambas obras muy del gusto del público pagano.

Se explica el creciente éxito de *caricatos*.

El viernes habrá otro estreno: *Las cosas de Cuba*, de los hermanos Altamira.

**Albisu.** — No se duerme la compañía sobrelaureada y se esfuerza en complacer al público, y en prueba de ello, mañana se para el viernes la *repise* de la hermosa zarzuela de Chapi *El Malagueño la Virgen*. Después vendrán dos comedias: el sábado *Eden-City* y el domingo *Alma Andaluza*.

Esta noche vuelve á escena *El Hilo de Hierro*, una de las obras más más se luce el tenor Salazar.

**Actualidades.** — La novedad del día, es la aparición de la bella Sagrario en el *hombro* de Azuete. La aplaudida artista bajará en las tandas segunda y tercera. La modesta y valiosa pareja *Ullas* completa el cartel en primera y segunda tandas.

Del viernes al sábado se efectuará el esperado *debut* de Isabel Navarro, viene precedida de gran renombre como *complotista* y bailarina de *café*. A juzgar por sus retratos, se trata de una mujer bellísima. Esperemos verla en escena.

**Alhambra.** — El aplaudido *dueto* *Huri-Portella* se hace cargo desde esta noche de los entremeses que irán en tercera tanda, secundados, cuando sea preciso, por otros artistas.

Vuelve á escena hoy en primera tanda la reorganizad zarzuela de Villalón titulada *Chelito en el Seborcal*. Al terminación, el baile indio por *Huri-Portella*.

A segunda hora, *La vuelta de Roma* y el *duo*; y en tercera, la obra *Portella* que se titula *Las tres granas*.

Adelantando los ensayos de la obra gran espectáculo, *Sodoma y Gomorra*.

**Las religiones.** — Durante estos últimos años se ha estado en Alemania un decrecimiento muy marcado en el número de los estudiantes de Teología, protestando lo cual ha causado profunda consternación en el elemento conservador, citándose con este motivo controversias entre los individuos de los dos campos antagónicos: conservadores y liberales.